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РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 74 страницы, иллюстраций 5, 

таблиц 25, источников 30, приложений 3. 

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ, ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА, АМОРТИЗАЦИЯ 

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ, АКТИВЫ, КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ. 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

основных средств организации. 

Метод исследования – аналитический, опытно-статистический методы, 

метод сравнения.  

Проведен анализ финансового состояния организации учета основных 

средств. Для улучшения учета основных средств представлены регистры 

внутреннего учета и описана методика их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Производственную деятельность предприятий обеспечивают не 

материальные, трудовые и финансовые ресурсы, большая роль здесь 

принадлежит основным средствам. Любая организация не может осуществлять 

свою деятельность без наличия основных средств. Актуальность исследования 

выражается в том, что в современных условиях повышается роль учета и 

контроля за рациональным использованием всех ресурсов, в том числе и 

основных средств.  

Основные задачи бухгалтерского учета основных средств: правильно 

документально оформить и своевременно отразить в учетных регистрах 

поступление основных средств, их внутреннее перемещение и выбытие; 

правильно исчислить и отразить в учете размеры отчислений.  

Целью дипломной работы является разработка рекомендаций по 

совершенствованию учета основных средств организации.  

Для достижения поставленной цели следует решить следующие задачи:  

 изучить понятие основных средств и их классификацию;  

 рассмотреть методику учета движения основных средств;  

 дать технико-экономическую характеристику АО «Ванкорнефть»;  

 рассмотреть синтетический и аналитический учет основных средств в 

организации;  

 изучить учет амортизации основных средств в организации;  

 проанализировать эффективность использования основных средств;  

 предложить пути совершенствования учета основных средств АО 

«Ванкорнефть».  

Объектом исследования является предприятие АО «Ванкорнефть». 

Предметом изучения является бухгалтерский учет основных средств.  

В процессе написания выпускной квалификационной работы 

применялись следующие методы исследования: аналитический, опытно-

статистический методы, метод сравнения. 
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Структура дипломной работы состоит из введения, трех глав, 

заключения, списка литературы и приложений.  

В первой главе представлен теоретический материал, отражающий 

понятие, классификацию и методику учета основных средств.  

Во второй главе дана технико-экономическая характеристика 

организации и проанализировано использование основных средств на 

предприятии.  

В заключительной части работы представлен бухгалтерский учет 

основных средств АО «Ванкорнефть» и пути совершенствования учета 

основных средств.  

Информационной базой исследования послужили федеральные законы, 

постановления Правительства, приказы Минфина в области учета основных 

средств материалы научных публикаций и статей, практические материалы 

предприятия, а также интернет-ресурсы российских источников. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

 

1.1 Понятие и классификация основных средств 

 

Основные средства представляют собой активы, которые принадлежат 

компании с целью использования в процессе реализации товаров, производства, 

оказания услуг или для административных целей. 

В самом широком смысле актив – это все, что, вероятно, принесет 

будущую экономическую выгоду. При рассмотрении активов основное 

внимание будет уделяться долгосрочным материальным активам, называемыми 

основными средствами или основными средствами и оборудованием [8, с. 22]. 

В составе основных средств учитываются: 

1. Капитальные вложения на коренное улучшение земель (осушительные, 

оросительные и другие мелиоративные работы). 

2. Капитальные вложения в арендованные объекты основных средств. 

3. Земельные участки, объекты природопользования (вода, недра и другие 

природные ресурсы). 

Объекты материальных активов не относятся к основным средствам, если 

они находятся на складах торговых либо производственных предприятий, 

изготавливающих их. В этом случае они учитываются как товары, 

предназначенные для продажи, либо как готовая продукция [5]. 

В соответствии с ФСБУ 6/2020 «Основные средства» объектом основных 

средств признается актив при одновременном выполнении следующих условий: 

1. Предназначен для использования организацией в ходе обычной 

деятельности при производстве и (или) продаже ею продукции, при 

выполнении работ или оказании услуг, для охраны окружающей среды, для 

предоставления за плату во временное пользование, для управленческих нужд, 

либо для использования в деятельности некоммерческой организации (НКО), 

направленной на достижение целей, ради которых она создана; 

2. Предназначен для использования организацией в течение периода 
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более 12 месяцев или обычного операционного цикла, превышающего 12 

месяцев; 

3. Способен приносить организации экономические выгоды (доход) 

в будущем (обеспечить достижение некоммерческой организацией целей, ради 

которых она создана); 

4. Имеет материально-вещественную форму [10, с. 54]. 

Основные средства играют важную роль в процессе производства; они 

могут иметь определенные резервы, которые способны обеспечить прирост 

продукции в предстоящем периоде. Важными характеристиками основных 

средств для анализа и принятия управленческих решений являются оценочные 

и классификационные признаки [30, с. 129]. 

Они также представляют собой собственный капитал фирм, изъятый ими 

из оборота. Это активы со сроком использования более 12 месяцев. Поскольку 

основные средства имеют большое разнообразие типов и элементов, для 

обеспечения целенаправленного управления ими организация сталкивается с 

проблемой их классификации. В настоящее время существует множество 

классификаций основных средств [2]. 

В бухгалтерском учете используется следующая классификация 

основных средств: 

1. Согласно отраслям народного хозяйства: промышленность, 

строительство, аграрное производство, торговая деятельность, также 

общественное питание и т.д. 

2. Согласно видам: здания и сооружения, рабочие и силовые машины и 

оборудование, измерительные приборы, вычислительная техника, 

автотранспортные ресурсы, инструменты, промышленный и экономический 

специнвентарь, земельные участки, предметы природопользования (вода, недра 

земли), инвестиции в материальные ценности, вложения в арендованные 

объекты основных средств и другие. 

3. Согласно предназначению: производственные и непроизводственные. 

Производственные участвуют в изготовлении и обслуживании продукта. 
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Непроизводственные применяются с целью обслуживания потребностей 

сотрудников компании (столовые, общежития).  

4. Согласно применению: пребывающие в эксплуатации, в резерве 

(запасе), в консервации, в период достройки, дооборудования, перестройки и 

неполной ликвидации. 

5. В зависимости от имеющихся прав на объекты основных средств: 

основные средства, принадлежащие компании на праве собственности (в том 

числе сданные в аренду); пребывающие в компании в эксплуатационном 

управлении; приобретенные организацией в аренду, полученные с целью сдачи 

в аренду согласно договору финансового лизинга. 

Организация может принять решение учитывать объекты в качестве 

основных средств, обладающих установленными признаками, но имеющих 

стоимость ниже лимита, установленного организацией с учетом 

существенности информации о таких активах. При этом затраты на 

приобретение, создание таких активов признаются расходами периода, в 

котором они понесены. Указанное решение раскрывается в бухгалтерской 

(финансовой) отчетности с указанием лимита стоимости, установленного 

организацией. Организация должна обеспечить надлежащий контроль наличия 

и движения таких активов. 

В зависимости от характера участия в процессе производства основные 

средства делятся на производственные и непроизводственные. 

К производственным основным средствам относятся объекты, 

непосредственно участвующие в производственном процессе или которые 

создают необходимые материальные условия для осуществления производства 

[25, с. 136]. 

Непроизводственные основные средства – средства потребительского 

назначения. Они предназначены для обслуживания культурно-бытовых 

потребностей коллектива. 

На рис. 1.1 представлены виды производственных и непроизводственных 

основных средств. 
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Рис. 1.1 – Виды производственных и непроизводственных основных средств 

 

Таким образом можно сказать, что к основным производственным 

средствам относятся те объекты, которые принимают участие в 

производственном процессе непосредственно: станки, оборудование и иное, 

или создают условия для производственного процесса (здания и сооружения 

производственного назначения). К ним относятся не только средства 

непосредственно промышленного назначения, но также и объекты 

строительного, сельскохозяйственного назначения, автомобильного 

транспорта, связи, торговли и прочих видов деятельности материального 
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производства. Основные непроизводственные средства – это объекты 

культурно-бытового назначения (клубы, столовые). Они предназначены для 

обслуживания нужд жилищно-коммунального хозяйства, здравоохранения, 

просвещения, культуры предприятия. 

Для предприятия важно выстроить рациональную и эффективную 

структуру основных средств. Основных производственных объектов должно 

хватать для обеспечения процесса производства, при этом должен иметься 

определенный резерв на случай выбытия из процесса производства 

задействованных фондов. При этом излишек основных производственных 

средств не должен быть большим – на незадействованные производственные 

средства также приходится начислять амортизацию, что в конечном итоге 

приведет к снижению прибыли и рентабельности. 

 

1.2 Бухгалтерский учет основных средств 

 

Начиная с 01.01.2022 г. обязательными к применению при организации 

бухгалтерского учета основных средств станут нормы ФСБУ 6/2020 «Основные 

средства», утв. Приказом Минфина РФ от 17.09.2020 г. №204н. Основные 

задачи ведения бухгалтерского учета основных средств включают в себя: 

 правильное и своевременное отражение поступления, выбытия и 

перемещения основных средств; 

 контроль за их наличием и сохранностью в местах эксплуатации; 

 своевременное и точное исчисление износа основных средств и 

правильное его отражение в учете; 

 определение затрат по ремонту и контроль за рациональным 

использованием средств, выделенных для этой цели; 

 выявление неиспользуемых, лишних объектов основных средств; 

 контроль за эффективностью использования основных средств [5]. 

Документальное оформление движения основных средств рекомендуется 

производить по формам, утвержденным постановлением Госкомстата от 
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21.01.2003 № 7. С 1 января 2013 года формы первичных учетных документов, 

содержащиеся в альбомах унифицированных форм первичной учетной 

документации, не являются обязательными к применению. Вместе с тем 

обязательными к применению продолжают оставаться формы документов, 

используемых в качестве первичных учетных документов, установленные 

уполномоченными органами в соответствии и на основании других 

федеральных законов.  

Система счетов бухгалтерского учета основных средств включает в себя 

как балансовые, так и забалансовые счета. Достаточно широкий перечень 

счетов бухгалтерского учета, используемый для отражения фактов 

хозяйственной жизни по учету основных средств, объясняется многообразием 

способов их поступления, необходимостью проведения дополнительных работ, 

специфическими техническими характеристиками и особенностями. 

Для синтетического учета основных средств в соответствии с Планом 

счетов, применяются такие счета как:  

1)  01 «Основные средства» предназначен для обобщения информации о 

наличии и движении основных средств организации, находящихся в 

эксплуатации, запасе, на консервации, в аренде, доверительном управлении. 

Основные средства принимаются к бухгалтерскому учету по счету 01 

«Основные средства» по первоначальной стоимости. Объект основных средств, 

находящийся в собственности двух или нескольких организаций, отражается 

каждой организацией на счете 01 «Основные средства» в соответствующей 

доле. 

Принятие к бухгалтерскому учету основных средств, а также изменение 

первоначальной стоимости их при достройке, дооборудовании и реконструкции 

отражается по дебету счета 01 «Основные средства» в корреспонденции со 

счетом 08 «Вложения во внеоборотные активы». 

Для учета выбытия объектов основных средств (продажи, списания, 

частичной ликвидации, передачи безвозмездно и др.) к счету 01 «Основные 

средства» может открываться субсчет «Выбытие основных средств». Счет 01 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_107972/fbd29972acd6439d7ba841a47605b791dc58468e/#dst100536
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«Основные средства» – активный, предназначен для обобщения информации о 

наличии и движении основных средств организации, находящихся в 

эксплуатации, запасе, на консервации, в аренде, доверительном управлении. 

Аналитический учет по счету 01 «Основные средства» ведется по 

отдельным инвентарным объектам основных средств. При этом построение 

аналитического учета должно обеспечить возможность получения данных о 

наличии и движении основных средств, необходимых для составления 

бухгалтерской отчетности. 

2)  02 «Амортизация основных средств» – пассивный счет, предназначен 

для обобщения информации об амортизации, накопленной за время 

эксплуатации объектов основных средств. 

Начисленная сумма амортизации основных средств отражается в 

бухгалтерском учете по кредиту счета 02 «Амортизация основных средств» в 

корреспонденции со счетами учета затрат на производство (расходов на 

продажу). Организация – арендодатель отражает начисленную сумму 

амортизации по основным средствам, сданным в аренду (без права выкупа), по 

кредиту счета 02 «Амортизация основных средств» и дебету счета 91 «Прочие 

доходы и расходы». 

Не производится начисление амортизации по следующим объектам: 

жилищного фонда (жилые дома, общежития, квартиры и др.); внешнего 

благоустройства, лесного хозяйства, дорожного хозяйства, земельных участков; 

природопользования; библиотечному фонду, музейным и художественным 

ценностям, сценично-постановочным средствам; продуктивному скоту, волам, 

буйволам и оленям; многолетним насаждениям, не достигшим 

эксплуатационного возраста; образцам, моделям действующих и 

недействующих макетов и других наглядных пособий, находящихся в 

кабинетах и лабораториях и используемых для научных целей; а также зданиям 

и сооружениям, являющимся памятниками архитектуры и искусства; 

экспонатам животного мира; 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/bc9aa4bd8575dd22356293b400b2a9133ec8c0e5/#dst100040
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/bc9aa4bd8575dd22356293b400b2a9133ec8c0e5/#dst100040
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/424efd2ff46e87aa4ce88968e5c9c42c7d24156e/#dst106552
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3)  03 «Доходные вложения в материальные ценности» – активный счет, 

используется для обобщения информации о наличии и движении вложений 

организации в часть имущества, здания, помещения, оборудование и другие 

ценности, имеющие материально-вещественную форму, предоставляемые 

организацией за плату во временное пользование (временное владение и 

пользование) с целью получения дохода. 

Материальные ценности, приобретенные (поступившие) организацией 

для предоставления за плату во временное владение и пользование с целью 

получения дохода, принимают к бухгалтерскому учету на дебет счета 03 

«Доходные вложения в материальные ценности» по первоначальной стоимости 

исходя из фактически произведенных затрат на их приобретение (включая 

расходы по доставке, монтажу и установке) в корреспонденции с кредитом 

счета 08 «Вложения во внеоборотные активы»; 

4)  07 «Оборудование к установке» – активный счет, применяется для 

обобщения информации о наличии и движении технологического, 

энергетического и производственного оборудования (включая оборудование 

для мастерских, опытных установок и лабораторий), требующего монтажа и 

предназначенного для установки в строящихся (реконструируемых) объектах. 

К оборудованию, требующему монтажа, относится оборудование, 

вводимое в действие только после сборки его частей прикрепления к 

фундаменту или опорам, к полу, междуэтажным перекрытиям и прочим 

несущим конструкциям зданий и сооружений; комплекты запасных частей 

такого оборудования. В состав такого оборудования включается контрольно-

измерительная аппаратура или другие приборы, предназначенные для монтажа 

в составе устанавливаемого оборудования. 

На счете 07 «Оборудование к установке» не учитывают оборудование, не 

требующее монтажа: транспортные средства, свободно стоящие станки, 

строительные механизмы, сельскохозяйственные машины, производственный 

инструмент, измерительные и другие приборы, производственный инвентарь и 

др. Затраты на приобретение оборудования, не требующего монтажа, отражают 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/bc9aa4bd8575dd22356293b400b2a9133ec8c0e5/#dst100045
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/f6e20516ace3e9a0416f9f0fc42c58ad893d7c8e/#dst100999
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/bc9aa4bd8575dd22356293b400b2a9133ec8c0e5/#dst100057
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непосредственно на счете 08 «Вложения во внеоборотные активы» по мере 

поступления их на склад или в другое место хранения. Оборудование к 

установке принимают к бухгалтерскому учету по дебету счета 07 

«Оборудование к установке» по фактической себестоимости приобретения, 

складывающейся из стоимости по ценам приобретения и расходов по 

приобретению и доставке на склады организации; 

5)  08 «Вложения во внеоборотные активы». К счету 08 «Вложения во 

внеоборотные активы» для учета отдельных операций по движению основных 

средств могут быть открыты субсчета: 

 08-1 «Приобретение земельных участков»; 

 08-2 «Приобретение объектов природопользования»; 

 08-3 «Строительство объектов основных средств»; 

 08-4 «Приобретение объектов основных средств»; 

 08-6 «Перевод молодняка животных в основное стадо»; 

 08-7 «Приобретение взрослых животных» [5]. 

Счет 08 «Вложения во внеоборотные активы» – активный и предназначен 

для обобщения информации о затратах организации в объекты, которые 

впоследствии будут приняты к бухгалтерскому учету в качестве основных 

средств, земельных участков и объектов природопользования а также о 

затратах организации по формированию основного стада продуктивного и 

рабочего скота [12, с. 137]. 

Вложения во внеоборотные активы связаны с: 

 осуществлением капитального строительства в форме нового 

строительства, а также реконструкции, расширения и технического 

перевооружения действующих объектов основных средств организации. 

Указанные работы (кроме нового строительства) приводят к изменению 

сущности объектов, на которых они осуществляются, а затраты, производимые 

при этом, не являются издержками отчетного периода по их содержанию; 

 приобретением зданий, сооружений, оборудования, транспортных 

средств, сельскохозяйственной техники и других отдельных объектов (или их 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/f6e20516ace3e9a0416f9f0fc42c58ad893d7c8e/#dst100999
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/bc9aa4bd8575dd22356293b400b2a9133ec8c0e5/#dst100057
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частей) основных средств; 

 приобретением земельных участков и объектов природопользования; 

 приобретением и созданием нематериальных активов; 

 приобретением продуктивного и рабочего скота основного стада; 

 формированием продуктивного и рабочего скота основного стада 

путем перевода выращенного молодняка животных в основное стадо; 

 закладкой и выращиванием многолетних насаждений. 

Стоимость объектов основных средств, нематериальных активов и др., 

оформленных в установленном порядке, списывают со счета 08 «Вложения во 

внеоборотные активы» в дебет счета 01 «Основные средства», 03 «Доходные 

вложения в материальные ценности», 04 «Нематериальные активы»  и др. 

На конец отчетного периода остаток по счету 08 показывает затраты по 

незаконченным капитальным вложениям. 

Также используются забалансовые счета: 

 001 «Арендованные основные средства» предназначен для обобщения 

информации о наличии и движении основных средств, арендованных 

организацией. Арендованные основные средства учитываются на счете 001 

«Арендованные основные средства» в оценке, указанной в договорах на аренду. 

Аналитический учет по счету 001 «Арендованные основные средства» ведется 

по арендодателям, по каждому объекту арендованных основных средств (по 

инвентарным номерам арендодателя); 

 010 «Износ основных средств» используется для обобщения 

информации о движении сумм износа по объектам жилищного фонда, объектам 

внешнего благоустройства и другим аналогичным объектам. Аналитический 

учет по счету 010 «Износ основных средств» ведется по каждому объекту; 

 011 «Основные средства, сданные в аренду» применяется для 

обобщения информации о наличии и движении объектов основных средств, 

сданных в аренду, если по условиям договора аренды имущество должно 

учитываться на балансе арендатора (нанимателя). Основные средства, сданные 

в аренду, учитываются на счете 011 «Основные средства, сданные в аренду» в 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/bc9aa4bd8575dd22356293b400b2a9133ec8c0e5/#dst100060
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/a14b3e2c3af4982a614b89b72bc7996c88506628/#dst100522
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/18b73751684382e7133afed17035cd3e1dd6e5ca/#dst100765
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/b044d2cb79115298f7227ab25118f77f8aed79e9/#dst100808
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/bc9aa4bd8575dd22356293b400b2a9133ec8c0e5/#dst100060
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оценке, указанной в договорах аренды. Аналитический учет по счету 011 

«Основные средства, сданные в аренду» ведется по арендаторам, по каждому 

объекту основных средств, сданных в аренду. 

Ниже, на рис. 1.2 представлена схема движения учетной информации о 

движении основных средств. В которой прописан каждый этап данного 

движения, его характеристика. 

 

 

 

Рис. 1.2 – Схема движения информации об основных средствах 

 

Единицей бухгалтерского учета основных средств считается инвентарный 

объект, представляющий собой актив со всеми его принадлежностями и 

приспособлениями, которые предназначены и могут быть использованы для 

выполнения определенного вида работ или выпуска продукции. 

Для обеспечения соответствующего уровня сохранности объектов 

каждому активу присваивается инвентарный номер, который фиксируется при 

помощи нанесения краской или прикрепления металлического жетона.  

Инвентарные номера списанных с бухгалтерского учета объектов 

основных средств не присваиваются вновь принятым к бухгалтерскому учету 

Первый этап. Текущее наблюдение, 

изменение и регистрация хозяйственных 

операций по учету основных средств 

Второй этап. Систематизация и 

группировка учетной информации, 

содержащейся в первичных документах 

Третий этап. Формирование бухгалтерской 

(финансовой) отчетности о основных 

средствах на основании данных 

бухгалтерского учета 

Четвертый этап. Использование учетной 

информации об основных средствах в 

анализе финансово-хозяйственной 

деятельности 

Документирование операций по учету 

основных средств 

Происходит техническая обработка 

первичной информации, ее 

систематизация в соответствии с 

требованиями организации 

бухгалтерского учета, управления  и 

текущего контроля 

Отчетность представляет собой 

совокупность показателей, 

приведенных в определенную систему 

и характеризующих производственно-

хозяйственную деятельность 

предприятия 
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объектам в течение пяти лет по окончании года списания. 

Все расходы на приобретение, сооружение и изготовление основного 

средства учитываются по дебету счета 08 «Вложения во внеоборотные активы». 

В итоге здесь формируется величина, равная первоначальной стоимости. В 

момент, когда объект принят к учету в качестве основного средства, бухгалтер 

списывает данную величину в дебет счета 01 «Основные средства». 

Не существует четких правил относительно того, когда именно объект 

нужно переводить в состав основных средств. Поэтому компании вправе 

самостоятельно установить этот момент и зафиксировать его в учетной 

политике. Чаще всего основное средство ставят на баланс на дату ввода в 

эксплуатацию, либо на дату, когда объект готов к эксплуатации. 

Особые правила установлены для объектов недвижимости, права на 

которые подлежат государственной регистрации. Если здание уже построено, и 

капитальные вложения в него завершены, объект необходимо признать 

основным средством независимо от факта госрегистрации. В ситуации, когда 

здание еще не зарегистрировано, его следует отразить на специальном субсчете 

к счету 01 [6]. 

При принятии к учету основного средства бухгалтер составляет акт. 

Можно воспользоваться унифицированным бланком по форме ОС-1 (для 

зданий и сооружений – по форме ОС-1а, для групп объектов – по форме ОС-

1б), а можно разработать собственную форму. 

Предыдущее положение по бухгалтерскому учету устанавливало 

минимальную границу стоимости для признания актива основным средством в 

40 тыс. руб. Учетной политикой можно было снизить эту границу, но повышать 

ее не разрешалось. Федеральный стандарт вообще никоим образом не 

регламентирует стоимость для отнесения в состав основных средств. Самое 

главное – это длительность использования в производственных и прочих 

оговоренных целях. Теперь хозяйствующие субъекты вправе сами 

устанавливать лимит по стоимости, опираясь исключительно на то, как долго 

будет служить актив и приносить доход. 

https://www.buhonline.ru/blanks-documents/blanks/156
https://www.buhonline.ru/blanks-documents/blanks/157
https://www.buhonline.ru/blanks-documents/blanks/158
https://www.buhonline.ru/blanks-documents/blanks/158
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Одним из новшеств является возможность установить лимит стоимости 

не к единице объекта основных средств, а к целой группе объектов. Кроме того, 

такой лимит может не иметь денежной оценки: критерий отнесения к основным 

средствам устанавливается, например, в процентном отношении к статье 

баланса «Основные средства». 

Таким образом, стандарт дает полную свободу действия для отнесения 

активов к основным средствам. Однако, подходить к установлению показателей 

необходимо с позиции уровня существенности, закрепленного учетной 

политикой. 

Любой объект основных средств в бухучете приходуют по 

первоначальной стоимости. Причем ее определение дает другой нормативный 

акт – ФСБУ 26/2020 «Капитальные вложения». 

Первоначальная стоимость – это сумма капитальных вложений в объект. 

В них включают: 

 договорную стоимость актива, подлежащую уплате поставщику; 

 стоимость активов, списываемую или амортизируемую в связи с их 

использованием при осуществлении капвложений; 

 зарплату с отчислениями на обязательное соцстрахование, 

начисленную работникам, принимающим участие в осуществлении 

капвложений; 

 оценочное обязательство, в т. ч. по будущему демонтажу, утилизации 

имущества и восстановлению окружающей среды. 

После оприходования организация может продолжать учитывать 

основное средство по первоначальной стоимости, а может и по переоцененной. 

Выбрав вариант оценки по переоцененной стоимости, нужно понимать, 

что переоценку основных средств необходимо проводить постоянно. 

Периодичность ее проведения для различных групп основных средств (за 

исключением инвестиционной недвижимости) следует оговорить в учетной 

политике. Переоцененная стоимость должна быть максимально приближена к 

справедливой, суть которой раскрывает МСФО 13 (IFRS 13 «Оценка по 



20 

справедливой стоимости») [4]. Это цена, по которой бы провели обычную 

сделку участники рынка с целью продажи актива на дату оценки в текущих 

рыночных условиях [12, с. 143]. 

Переоценивать можно первоначальную стоимость, а можно и 

балансовую. Во втором случае записи по увеличению и уменьшению 

накопленной амортизации будут отсутствовать.  

Порядок отражения переоценки основных средств в учете: 

1. Суммы дооценки увеличивают добавочный капитал: Дт 01 Кт 83, по 

амортизации при этом дается запись: Дт 83 Кт 02. 

2. Суммы уценки относятся на расходы: Дт 91/2 Дт 01, по амортизации – 

Дт 02 Кт 91/2 (83). 

3. Если в предшествующие периоды объект переоценивали в большую 

сторону, а в текущем пришлось переоценить в меньшую, то стоимость уценки 

уменьшит сумму добавочного капитала – Дт 83 Кт 01, по амортизации – Дт 02 

Кт 91/2 (83). 

Одной из важных характеристик основного средства является срок его 

полезного использования. Это период, в течение которого объект приносит 

организации доход. Организация определяет его самостоятельно. 

Существует классификация основных средств, утвержденная 

постановлением Правительства РФ от 01.01.2002 № 1. В ней все основные 

средства распределены на группы, и для каждой группы задан нижний и 

верхний предел срока полезного использования. К примеру, вычислительная 

техника отнесена ко второй группе со сроком полезного использования от двух 

до трех лет включительно. 

Для целей бухгалтерского учета использование данной классификации 

является добровольным, а для целей налогового учета – обязательным. 

Поэтому, чтобы максимально сблизить два вида учета, большинство компаний 

при назначении срока полезного использования в бухучете также 

руководствуются классификацией. 

У сложных объектов, состоящих из нескольких частей, сроки полезного 

https://nalog-nalog.ru/buhgalterskij_uchet/vedenie_buhgalterskogo_ucheta/vedenie_ucheta_dobavochnogo_kapitala_na_schete_83_provodki/
https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=352507&promocode=0957&utm_source=yandex&utm_medium=organic&utm_campaign=content-link-buhonline&utm_content=tag-buxuchet&utm_term=pub6562&utm_referrer=https%3a%2f%2fyandex.ru
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использования для каждой составляющей могут существенно отличаться. В 

этом случае каждую часть необходимо учитывать как самостоятельное 

основное средство. 

Приобретение основных средств является одним из видов вложений во 

внеоборотные активы [14, с. 3]. 

Вложениями во внеоборотные активы являются затраты организации на 

создание, приобретение активов, которые в дальнейшем будут приняты на учет 

как объекты основных средств и нематериальных активов и использованы в 

производственном процессе (включая управление) на срок более 12 месяцев. К 

ним не относятся вложения организации в ценные бумаги и уставные 

(складочные) капиталы других организаций (финансовые вложения). 

Сформированная первоначальная стоимость объектов основных средств, 

нематериальных активов и др., принятых в эксплуатацию и оформленных в 

установленном порядке, списывается со счета 08 «Вложения во внеоборотные 

активы» в дебет счетов 01 «Основные средства», 03 «Доходные вложения в 

материальные ценности», 04 «Нематериальные активы» и др. [7]. 

В соответствии с Планом счетов на счете 01 «Основные средства» 

обобщается информация о наличии и движении основных средств организации, 

находящихся в эксплуатации, запасе, на консервации, в аренде, доверительном 

управлении. 

Основное средство принимается к учету проводкой Дт 01 Кт 08. 

Амортизация основных средств учитывается на счете 02 «Амортизация 

основных средств». 

Основными способами поступления основных средств на предприятие 

являются: 

1. Приобретение основных средств – оформляется договором купли-

продажи или договором поставки.  

По договору купли-продажи одна сторона (продавец) обязуется передать 

вещь (товар) в собственность другой стороны (покупателя), а покупатель 

обязуется принять этот товар и уплатить за него определенную денежную 
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сумму. В этих случаях первоначальная стоимость основных средств 

складывается из фактических затрат организации на приобретение, сооружение 

и изготовление имущества, за исключением НДС и иных возмещаемых 

налогов. 

 

Таблица 1.1 

Проводки по приобретению основного средства 

 

Д-т К-т Название операции 

08 60 Приобретен объект основных средств 

19 60 Учтен НДС по приобретаемому имуществу 

68 19 НДС принят к вычету 

08 60 Приняты к учету расходы по доставке объекта основных средств 

01 08 Объект введен в эксплуатацию 

 

2. Поступление в счет вклада в уставный капитал инвесторов –

первоначальная стоимость такого имущества определяется как денежная 

оценка, согласованная учредителями. Проводки представлены в таблице 1.2. 

 

Таблица 1.2 

Проводки по поступлению в счет вклада в уставный капитал инвесторов 

 

Д-т К-т Название операции 

08 75 Получено оборудование в качестве вклада в уставный капитал 

19 83 Учтен НДС 

68 19 НДС принят к вычету 

01 08 Объект введен в эксплуатацию 

 

3. Поступление безвозмездно от третьих лиц. Для таких основных средств 

первоначальной стоимостью является рыночная цена на дату их отражения на 

счетах фирмы. Так как активы, полученные безвозмездно, признаются прочими 

доходами, по мере начисления амортизации их стоимость списывают в кредит 

91. При этом делается две бухгалтерские записи – одна отражает сумму 

начисленного износа, вторая – величину доходов будущих периодов, 
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включаемых в прочие доходы [16, с. 120]. 

В таблице 1.3 отражены проводки поступления безвозмездной передачи 

основного средства. 

 

Таблица 1.3 

Проводки при оприходовании безвозмездно полученных основных средств 

 

Д-т К-т Название операции 

08 98.2 
Затраты, связанные с безвозмездным поступлением основных 

средств 

08 60 
Расходы на доставку или приведение основного средства в рабочее 

состояние 

19 60 НДС 

01 08 Объект введен в эксплуатацию 

20 02 Сумма начисленного износа 

98 91 Величина доходов будущих периодов 

 

4. Приобретение основного средства по договору мены – первоначальной 

стоимостью основных средств, полученных по договорам, предусматривающим 

исполнение обязательств неденежными средствами, признается стоимость 

ценностей, переданных или подлежащих передаче организацией. Указанная 

стоимость устанавливается исходя из цены, по которой в сравнимых 

обстоятельствах обычно организация определяет стоимость аналогичных 

ценностей.  

 

Таблица 1.4 

Проводки по приобретению основного средства по договору мены 

 

Д-т К-т Название операции 

1 2 3 

По передаче объекта по договору мены 

62 91.1 Отражена передача основного средства 

91.2 68 Начислен НДС  

91.2 01 Списана балансовая стоимость 
91.2 91.9 Финансовый результат 

По оприходованию объекта по договору мены 

08 60 Отражена стоимость основного средства, полученного по договору 
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Окончание таблицы 1.4 

1 2 3 
19 60 НДС 
08 70, 69 Отражены затраты по установке 
01 80 Объект введен в эксплуатацию 
60 62 Зачтена задолженность сторон по договору мены 
68 19 Предъявлен к возмещению НДС 

 

5. Поступление основных средств по договору лизинга. Имущество, 

полученное по договору лизинга в зависимости от условий договора, может 

учитываться у лизингодателя или' лизингополучателя.  

Если предмет лизинга учитывается у лизингодателя, то предприятие, 

получившее имущество по акту приемки-передачи основных средств (ф. №ОС-

1) учитывает его на забалансовом счете 001 «Арендованные основные 

средства». При прекращении действия договора, если имущество по условию 

договора подлежит возврату лизингодателю в учете производится запись: 

Кредит 001 «Арендованные основные средства». 

Если право собственности переходит к лизингополучателю без доплаты, 

то в учете составляется следующая запись: Дебет 01 Кредит 02 – на стоимость 

выплаченных лизинговых платежей [13, с. 251]. 

Если предмет переходит к лизингополучателю с доплатой, то это 

отражается на сумму доплаты: 

 Дебет 08 Кредит 60; 

 Дебет 01 Кредит 08. 

Если по условию договора предмет лизинга находится на балансе 

лизингополучателя, то при поступлении основного средства выполняются 

следующие учетные записи: 

 Дебет 08 Кредит 60 – на общую договорную стоимость лизингового 

имущества; 

 Дебет 19 Кредит 60 – на сумму НДС; 

 Дебет 01 субсчет «Арендованные основные средства» Кредит 08 – 

оприходование объекта по договорной стоимости. 
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По окончании срока действия договора лизингополучатель, если право 

собственности на объект лизинга переходит к нему выполняет запись: 

 Дебет 01 субсчет «Собственные основные средства» Кредит 01 субсчет 

«Арендованные основные средства». 

Основные средства постепенно теряют свои первоначальные качества. 

При этом выделяют 2 вида износа основных средств: физический и моральный. 

Физический износ является следствием эксплуатации. В бухгалтерском и 

налоговом учете для отображения износа ежемесячно исчисляется амортизация. 

Моральный износ значит, что основное средство отстает от более 

современного оборудования [1]. 

Амортизация основных средств является важной составляющей затрат 

организации, оказывающей существенное влияние на формирование еѐ 

финансового результата и информации об имущественном положении. Именно 

поэтому необходимо детальное освещение вопросов еѐ начисления в случаях, 

когда недостаточно существующая нормативная методическая база. 

Амортизация – это перенос (систематическое распределение) стоимости 

объекта основных средств или нематериальных активов в течение срока 

полезного использования.  

Срок полезного использования – это период времени, превышающий 12 

месяцев, в течение которого объект, как предполагается, будет приносить 

экономические выгоды организации [17, с. 302]. 

Экономическая сущность амортизации состоит в том, что организация 

путем амортизационных отчислений обеспечивает постепенное возмещение 

стоимости объекта. Делается это за счет включения в расходы ежемесячных 

сумм амортизации. Соответственно, по истечении срока полезного 

использования у организации, пусть и виртуально, будет накоплена сумма, 

эквивалентная стоимости ранее приобретенного объекта. 

Объектами для начисления амортизации являются объекты основных 

средств, находящиеся у организации на праве собственности, хозяйственного 

ведения, оперативного управления. 
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Начисление в бухгалтерском учете амортизации основных средств может 

производиться одним из 3 способов: 

1. Линейный способ; 

2. Способ уменьшаемого остатка; 

3. Способ списания стоимости пропорционально объему продукции 

(работ). 

Выбранный способ предприятие должно зафиксировать в учетной 

политике и не менять в течение всего срока полезного использования группы 

однородных объектов основных средств. 

Способ начисления амортизации выбирается организацией для каждой 

группы основных средств из установленных настоящим Стандартом. При этом 

выбранный способ начисления амортизации должен: 

а)  наиболее точно отражать распределение во времени ожидаемых к 

получению будущих экономических выгод от использования группы основных 

средств; 

б)  применяться последовательно от одного отчетного периода к другому, 

кроме случаев, когда меняется распределение во времени ожидаемых к 

получению будущих экономических выгод от использования группы основных 

средств [19, с. 24]. 

Линейный способ заключается в том, что в течение всего срока полезного 

использование основное средство или нематериальный актив списываются 

равными долями. Амортизацию начисляют ежемесячно, начиная с момента, 

когда основное средство доставлено до места его использования и приведено в 

рабочее состояние, и до тех пор, пока не амортизируют полностью 

первоначальную стоимость основного средства или нематериального актива. 

При использовании способа уменьшаемого остатка годовая сумма 

амортизационных отчислений определяется, исходя из остаточной стоимости 

основных средств на начало отчетного года и нормы амортизационных 

отчислений, исчисленной на основе срока полезного использования этого 

объекта и коэффициента ускорения, устанавливаемого в соответствии с 
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законодательством РФ. В последний год сумма амортизации исчисляется 

вычитанием из остаточной стоимости на начало последнего года 

ликвидационной стоимости [19, с. 28]. 

Способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ). 

При данном способе начисление амортизации производится исходя из 

натурального показателя объема продукции (работ) в отчетном периоде и 

соотношения первоначальной стоимости объекта основных средств и 

предполагаемого объема продукции (работ) за весь срок полезного 

использования объекта основных средств. 

Бухгалтерский учет начисления амортизации основных средств ведется 

на счете 02 «Амортизация основных средств». 

Начисляется амортизация по кредиту счета 02. При этом дебетуются те 

счета бухгалтерского учета, с которыми связано возникновение затрат по 

амортизации. Так, к примеру, амортизация оборудования основного 

производства отражается по дебету счета 20 «Основное производство», а 

амортизация основных средств общеуправленческого характера – по дебету 

счета 26 «Общехозяйственные расходы». Если же, в частности, основное 

средство используется при строительстве здания, амортизация будет 

относиться на увеличение стоимости такого здания, т. е. синтетическому учету 

амортизации основных средств проводка будет соответствовать такая: Дебет 

счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» – Кредит счета 02. 

Таким образом, бухгалтерская запись по амортизационным отчислениям 

будет выглядеть следующим образом: Дт 20, 23, 25, 26, 44 Кт 02. 

Если основное средство предоставляется в аренду и при этом сдача в 

аренду не относится к основной деятельности хозяйственного субъекта, то 

запись по начислению амортизации отражается так: Дт 91.2 Кт 02. 

В бухгалтерском балансе начисленная сумма не отражается, а участвует в 

расчете показателя для строки 1150 «Основные средства», формируя 

остаточную стоимость основного средства. 

Амортизация нематериальных активов отражается на счете 05 
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«Амортизация нематериальных активов» также в корреспонденции с 

затратными счетами: Дт 20, 23, 25, 26, 44 Кт 05. 

В бухгалтерском балансе начисленные суммы не показываются, а 

принимают участие в расчете показателя для строки 1110 «Нематериальные 

активы». 

Амортизация начинает начисляться, когда основное средство доставлено 

до места его использования и приведено в рабочее состояние. Также, в случае 

консервации амортизация не приостанавливается. Вводится понятие 

«неамортизируемая величина основного средства», что является аналогом 

остаточной стоимости МСФО 16 (IAS 16 «Основные средства») [5]. В виде 

формулы в МСФО это выглядит так: Амортизируемая величина = 

Себестоимость – Неамортизируемая величина. Амортизационные отчисления 

начисляются ежегодно в конце отчѐтного года, или чаще в течении отчѐтного 

года [12, с. 283]. 

Не подлежат амортизации земля и иные объекты природопользования 

(вода, недра и другие природные ресурсы), а также материально-

производственные запасы, товары, объекты незавершенного капитального 

строительства, ценные бумаги, производные финансовые инструменты (в том 

числе форвардные, фьючерсные контракты, опционные контракты). 

Начисление амортизации по основным средствам не приостанавливается 

(в том числе в случаях простоя или временного прекращения использования 

основных средств), за исключением случая, когда ликвидационная стоимость 

объекта основных средств становится равной или превышает его балансовую 

стоимость. Если впоследствии ликвидационная стоимость такого объекта 

основных средств становится меньше его балансовой стоимости, начисление по 

нему возобновляется [30, с. 186]. 

Ликвидационной стоимостью основного средства считается величина, 

которую компания получила бы в случае выбытия объекта по окончании срока 

полезного использования, включая стоимость остающихся материальных 

ценностей, и за вычетом предполагаемых затрат на выбытие. 
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Ликвидационная стоимость объекта основных средств считается равной 

нулю, если: 

а)  не ожидаются поступления от выбытия объекта основных средств в 

конце срока полезного использования, в том числе от продажи материальных 

ценностей, остающихся от его выбытия; 

б)  ожидаемая к поступлению сумма от выбытия основных средств не 

является существенной; 

в)  ожидаемая к поступлению сумма от выбытия основных средств не 

может быть определена [3]. 

Сумма амортизации объекта основных средств за отчетный период 

определяется таким образом, чтобы к концу срока амортизации балансовая 

стоимость этого объекта стала равной его ликвидационной стоимости [5]. 

Основное средство, которое выбывает или не способно приносить 

организации экономические выгоды в будущем, подлежит списанию. 

Причины выбытия, в частности, могут быть следующими: 

а)  в связи с физическим или моральным износом дальнейшая 

эксплуатация объекта признается технически невозможной, либо экономически 

нецелесообразной; 

б)  в связи с возмездной (или безвозмездной) передачей его другому лицу 

(продажи, передачи в виде вклада в капитал другой организации, передачи в 

некоммерческую организацию и т. д.); 

в)  в связи с физическим выбытием этого объекта при его утрате, 

стихийным бедствии, пожаре, аварии и других чрезвычайных ситуациях (подп. 

«в» п. 40); 

г)  в связи с истечением нормативно допустимых сроков (других 

предельных параметров эксплуатации), в результате чего его дальнейшее 

использование становится невозможным (подп. «г» п. 40); 

д)  в связи с прекращением организацией деятельности, в которой 

использовался этот объект, и при отсутствии возможности его использования в 

продолжающейся деятельности (подп. «д» п. 40). 
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е)  в связи с другими аналогичными причинами. 

Списание (исключение объекта из состава основных средств) 

производится в том отчетном периоде, в котором он выбывает или становится 

неспособным приносить организации экономические выгоды в будущем [5]. 

Следовательно, на эту дату, то есть на дату утверждения технически и 

экономически обоснованного и документально оформленного решения о 

ликвидации объекта, организация имеет право списать его балансовую 

стоимость. 

Обоснование на ликвидацию, естественно, должна готовить 

не бухгалтерия, а соответствующие технические службы. 

И еще раз напомним, что по п. 41 ФСБУ 6/2020 объект подлежит 

списанию (исключению из состава основных средств) в том периоде, в котором 

он признан неспособным приносить выгоду. А это как раз то самое решение 

о его ликвидации. 

Записи будут следующие: 

 Дебет счета 01 (субсчет «Выбытие основных средств») Кредит счета 01 

– списана первоначальная стоимость объекта; 

 Дебет счета 02 Кредит счета 01 (субсчет «Выбытие основных средств») 

– списана амортизация, начисленная по ликвидированному объекту. 

После завершения процесса ликвидации соответствующие службы 

должны оформить первичный документ, подтверждающий этот факт 

хозяйственной деятельности, а также перечень оставшихся материальных 

ценностей, пригодных для дальнейшего использования [9, с. 36]. 

Списание уже ликвидированного актива и других затрат на ликвидацию 

будет оформлено записями: 

 Дебет счета 91 (субсчет «Прочие расходы») Кредит счета 76 – списана 

балансовая стоимость ликвидированного объекта; 

 Дебет счета 91 (субсчет «Прочие расходы») Кредит счетов 23 (10, 70, 

69, 60 и пр.) – списаны прочие расходы, связанные с ликвидацией объекта; 

 Дебет счета 10 Кредит счета 91 (субсчет «Прочие доходы») – 
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оприходованы по цене возможного использования материальные ценности. 

 Доходы и расходы от списания с бухгалтерского учета объектов 

основных средств отражаются в бухгалтерском учете в отчетном периоде, к 

которому они относятся. Доходы и расходы от списания объектов основных 

средств с бухгалтерского учета подлежат зачислению на счет прибылей и 

убытков в качестве прочих доходов и расходов. 

Процесс ликвидации недвижимого основного средства будет 

оформляться теми же самыми записями на основании аналогичного пакета 

документов. 

Хотя, хотелось бы отметить, что снос (ликвидация) недвижимого 

объекта основных средств однозначно признается прочими расходами, даже 

он производится для высвобождения места для возведения нового объекта. 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АО «ВАНКОРНЕФТЬ» 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия 

 

АО «Ванкорнефть» является дочерней компанией ОАО «Нефтяная 

компания «Роснефть».  

Предприятие занимается разработкой Ванкорского нефтегазового 

месторождения – крупнейшего из месторождений, открытых и введенных в 

эксплуатацию в России за последние 25 лет. Месторождение расположено в 

Туруханском районе Красноярского края в 142 км от города Игарка. Площадь 

месторождения составляет 447 кв. км. 

АО «Ванкорнефть» было организовано в 2004 г. Промышленная добыча 

на Ванкорском месторождении началась в июле 2009 г., а церемония ввода 

месторождения в эксплуатацию состоялась 21 августа 2009 г. 

В 2010 г. началось активное разбуривание и обустройство 

месторождения. Количество всех скважин на Ванкоре после завершения всего 

комплекса работ достигнет 664 на 54 кустовых площадках. Начальные 

извлекаемые запасы составляют около 500 млн т нефти и конденсата и 175 

млрд куб. м газа. 

На месторождении наряду с эксплуатационными работами продолжается 

строительство производственных объектов. 

Уставный капитал Общества составляет 11 896 тыс. руб.  

На данный момент владельцами и держателями акций являются: АО 

«РОСНЕФТЕГАЗ», BP Russian Investments Limited, QH Oil Investments LLC, 

НКО АО «Национальный расчетный депозитарий», ООО «РН-

НефтьКапиталИнвест», ООО «РН-Капитал», Российская Федерация в лице 

Федерального агенства по управлению государственным имуществом и прочие 

миноритарные инвесторы (включая физические лица, юридические лица и др.). 

Организацией, которая оказывает бухгалтерские услуги, является Филиал 

ООО «РН-Учет» в г. Красноярск. Офис зарегистрирован по адресу 660060, 
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Красноярск, Центральный район, ул. Ады Лебедевой, д. 86. 

ООО «РН-Учет» основано в 2008 году в качестве Общего центра 

обслуживания по ведению бухгалтерского и налогового учета Обществ группы 

ПАО «НК «Роснефть».  

Занимается обслуживанием Обществ добычи, переработки и сбыта нефти 

и газа. 

Руководителем организации является: Генеральный Директор – Сурков 

Владимир Александрович. 

Для учета и обработки учетной информации АО «Ванкорнефть» в ООО 

«РН-Учет» применяется интегрированная система управления SAP RNP. 

Регистрами бухгалтерского учета являются оборотно-сальдовые 

ведомости, главная книга и другие учетные формы. 

В таблице 2.1 представлен анализ основных экономических показателей 

АО «Ванкорнефть» за 2018-2020 гг. 

Как видим, по данной таблице, выручка от продаж падает в течение всех 

трех лет.  

Себестоимость также идет на спад. В 2019 году она снизилась на              

4,86 %, а в 2020 году на 34,53 %. Несмотря на большое снижение 

себестоимости продукции прибыль от продаж все равно падет и в значительном 

размере. Так в 2019 году она составила 61 356 191 тыс. руб., что ниже, чем в 

предыдущем году, на 29,37 %.  

В 2020 году прибыль от продаж, по сравнению с 2019 годом, снизилась на 

61, 53 %. Эти изменения отразились на чистой прибыли – убыток зафиксирован 

не был, но с каждым годом чистая прибыль все больше снижается.  

В 2018 году прибыль составляла 75 840 285, а уже в 2020 она стала на 

55 395 723 тыс. руб. меньше. Эти изменения отразились на показателе 

рентабельности, который снизился в 2019 году до 14,38 %, а в 2020 году до 

8,66%. 

Численность персонала на протяжении всего периода растет – на 2,4 % в 

2019 году и на 8,66 % в 2020 году.   
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Таблица 2.1 

Ос новные экономические по казатели АО «Ванкорнефть» за 2018-2020 гг. 

 

Показатели 2018 г. 2019 г. 2020 г. 

Отклонение Темпы роста, % 

2019 г от 

2018 г 

2020 г от 

2019 г 

2019 г от 

2018 г 

2020 г от 

2019 г 

Выручка от продаж, тыс.руб. 425375730 383329128 235982886 -42046602 -147346242 90,12 61,56 

Себестоимость, тыс.руб. 324521350 308750775 202146182 -15770575 -106604593 95,14 65,47 

Прибыль от продаж, тыс.руб. 86875777 61356191 23603410 -25519586 -37752781 70,63 38,47 

Чистая прибыль, тыс.руб. 75840285 55110110 20444562 -20730175 -34665548 - - 

Рентабельность продаж, % 17,83 14,38 8,66 -3,45 -5,71 - - 

Численнось персонала, чел. 308000 315400 342700 7400 27300 102,40 108,66 

Производительность труда, тыс.руб./чел. 1381,10 1215,40 688,60 -165,70 -526,80 88,00 56,66 

Фонд заработной платы, тыс.руб. 39822391 37053917 41753510 -2768474 4699593 93,05 112,68 

Среднемесячная заработная плата одного 

работника, тыс.руб. 
10,77 9,79 10,15 -0,98 0,36 90,86 103,71 

Стоимость основных фондов, тыс.руб. 146777183 133938156 129359789 -12839027 -4578367 91,25 96,58 

Фондоотдача, руб./руб. 2,90 2,86 1,82 -0,04 -1,04 98,75 63,74 

Фондовооруженность труда одного 

работника, тыс.руб./чел. 
476,55 424,66 377,47 -51,89 -47,19 89,11 88,89 

Система налогообложения Общая система налогообложения 
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В связи с тем, что темп роста численности персонала превышал темп 

роста выручки в 2019 году, производительность труда одного работника 

снизилась на 12 %, а в 2020 году на 43,4 %. 

В продолжение к выводу по таблице 2.1 можем сказать, что фонд 

заработной платы в 2019 году снизился, несмотря на рост численности 

работников, на 6,95 %, а в 2020 году вырос на 12,68 % и обогнал показатель 

2018 года.  

Стоимость основных фондов снижается в 2019 году на 8,75 %. 

В связи с тем, что стоимость основных фондов в 2019 году был ниже 

стоимости в 2018 году, фондовооруженность труда одного работника снизилась 

на 10,89 %.  

В 2020 году данная ситуация имела аналогичную тенденцию и привела к 

снижению фондовооруженности на 11,11 %. 

Проведем анализ состава и динамики баланса АО «Ванкорнефть»» за 

2018-2020 гг. в таблице 2.2 и на рис. 2.1 и 2.2. На рис. 2.1 и 2.2 показана 

структура активов и имущества организации за 2018-2020 гг. 

 

 

 

Рис. 2.1 – Структура активов АО «Ванкорнефть» за 2018-2020 гг., тыс.руб. 
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Таблица 2.2 

Динамика активов и источников формирования имущества АО «Ванкорнефть» за 2018-2020 гг., тыс. руб. 

 

Показатели 2018 г 2019 г 2020 г 

Абсолютное 

изменение, тыс. руб. 

Относительное 

отклонение, % 

2019 г от 

2018 г 

2020 г от 

2019 г 

2019 г от 

2018 г 

2020 г от 

2019 г 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Нематериальные активы 600778 527814 475335 -72964 -52479 87,86 90,06 

Нематериальные поисковые активы - - 23 - 23 - - 

Основные средства 146777183 133938156 129359789 -12839027 -4578367 91,25 96,58 

Отложенные налоговые активы 1948086 2566454 3996383 618368 1429929 131,74 155,72 

Прочие внеоборотные активы 2416933 2443420 2526486 26487 83066 101,1 103,4 

Итого по разделу I 151742980 139475844 136358016 -12267136 -3117828 91,92 97,76 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Запасы 4592914 5909369 4798324 1316455 -1111045 128,66 81,20 

НДС 201385 31444 24516 -169941 -6928 15,61 77,97 

Дебиторская задолженность 68999530 68261192 47904356 -738338 -20356836 98,93 70,18 

Финансовые вложения 76475640 39061840 22904874 -37413800 -16156966 51,08 58,64 

Денежные средства и денежные эквиваленты 165 292 433 127 141 176,97 148,29 

Прочие оборотные активы 5114 26 26078 -5088 26052 0,51 100300 

Итого по разделу II 150274748 113264163 75658581 -37010585 -37605582 75,37 66,8 

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 

Уставный капитал 11896 11896 11896 0 0 100 100 

Добавочный капитал 142840000 142840000 142840000 0 0 100 100 

Резервный капитал 595 595 595 0 0 100 100 

Нераспределенная прибыль 98573622 49787557 9953266 -48786065 -39834291 50,51 19,99 

Итого по разделу III 241426113 192640048 152805757 -48786065 -39834291 79,79 79,32 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Отложенные налоговые обязательства 8485008 6985116 6419014 -1499892 -566102 82,32 91,9 
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Окончание таблицы 2.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Оценочные обязательства 9669735 12749678 19756215 3079943 7006537 131,85 154,95 

Прочие обязательства 2579 1316 13014 -1263 11698 51,03 988,91 

Итого по разделу IV 18157322 19736110 26188243 1578788 6452133 108,70 132,69 

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 

Кредиторская задолженность 42235535 39992778 32494017 -2242757 -7498761 94,69 81,25 

Оценочные обязательства 198758 371071 528580 172313 157509 186,69 142,45 

Итого по разделу V 42434293 40363849 33022597 -2070444 -7341252 95,12 81,81 
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Наибольший объем в структуре активов АО «Ванкорнефть» приходится 

на внеоборотные активы, при этом в их структуре наибольший объем занимают 

основные средства.  

Мы видим, что структура активов за исследуемый период была средней, 

ведь в ней преобладают медленнореализуемые активы. 

Наиболее же ликвидные активы, такие как денежные средства и 

финансовые вложения в 2020 году занимают структуре имущества предприятия 

всего 10,8 %. 

 

 

 

Рис. 2.2 – Структура имущества АО «Ванкорнефть»» за 2018-2020 гг., тыс.руб 
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структуре источников формирования имущества АО «Ванкорнефть»: удельный 

вес собственного капитала снизился с 59 % в 2018 г. до 22 % в 2020 г., но при 

этом доля заемного капитала также заметно снижается. 

Определим тип финансовой устойчивости в таблице 2.3. 

В 2020 году мы можем отметить значительное снижение собственного 

капитала до 152805757 тыс. руб. в сравнении с 241426113 тыс. руб. в 2018 году, 

но как мы говорили ранее это приводит к снижению заемных средств. 

0

10000000

20000000

30000000

40000000

50000000

60000000

70000000

80000000

90000000

100000000

Собственный капитал Заемный капитал

2018 2019 2020



39 

Таблица 2.3 

Показатели для определения типа финансовой устойчивости  

АО «Ванкорнефть» за 2018-2020 гг., тыс. руб. 

 

Показатели 2018 год 2019 год 2020 год 

1. Источники собственных средств  241426113 192640048 152805757 

2. Внеоборотные активы  151742980 139475844 136358016 

3. Наличие собственных оборотных средств  89683133 53164204 16447741 

4. Долгосрочные кредиты и заемные средства 18157322 19736110 26188243 

5. Наличие собственных и долгосрочных 

заемных источников формирования запасов  
107840455 72900314 42635984 

6. Краткосрочные кредиты и заемные 

средства 
42434293 40363849 33022597 

7. Общая величина основных источников 

формирования запасов  
150274748 113264163 75658581 

8. Величина запасов  4592914 5909369 4798324 

9. Излишек или недостаток собственных 

оборотных средств 
85090219 47254835 11649417 

10. Излишек или недостаток собственных и 

долгосрочных заемных источников 

формирования запасов  

103247541 66990945 37837660 

11. Излишек или недостаток общей величины 

основных источников формирования запасов  
145681834 107354794 70860257 

12. Тип финансовой устойчивости 
Абсолютная 

устойчивость 

Абсолютная 

устойчивость 

Абсолютная 

устойчивость 

 

Внеоборотные активы также с каждым годом имеют тенденцию на 

снижение.  

Краткосрочные кредиты и заемные средства также имеют отрицательную 

тенденцию роста за весь исследуемый период, как и общая величина основных 

источников формирования запасов. 

Основные источники формирования имеют излишек, тем не менее, с 

каждым годом он сокращается, но недостаток пока не грозит. 

Для оценки текущей и перспективной платежеспособности проводится 

анализ ликвидности баланса (таблица 2.4). 

Для определения ликвидности баланса следует сопоставить приведенные 

группы.  

Баланс считается абсолютно ликвидным, если выполняются следующие 

оптимальные соотношения: А1-П1; А2-П2; А3-П3; А4-П4. 
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Таблица 2.4 

Группировка активов и пассивов АО «Ванкорнефть», тыс. руб. 

 

Показатель 2018 год 2019 год 2020 год 

Актив 

Наиболее ликвидные активы (А1) 165 292 433 

Быстрореализуемые активы (А2) 68999530 68261192 47904356 

Медленнореализуемые активы (А3) 4794299 5940813 4822840 

Труднореализуемые активы (А4) 151742980 139475844 136358016 

Пассив 

Наиболее срочные обязательства (П1) 42235535 39992778 32494017 

Краткосрочные пассивы (П2) - - - 

Долгосрочные пассивы (П3) 18157322 19736110 26188243 

Постоянные пассивы (П4) 241624871 193011119 153334337 

Изменение, тыс. руб. 

А1-П1 -42235370 -39992486 -32493584 

А2-П2 68999530 68261192 47904356 

А3-П3 -13363023 -13795297 -21365403 

А4-П4 -89881891 -53535275 -16976321 

 

По данным таблицы 2.4 можно, сказать, первое неравенство не 

выполнено в течение всего анализируемого периода, следовательно, у 

организации недостаточно денежных средств для погашения своих заемных 

средств.  

Второе соотношение выполнено, следовательно, предприятие способно 

расплатиться по своей краткосрочной задолженности.  

Третье соотношение не выполнено в течение всех трех лет, 

следовательно, предприятие в данный не имеет возможности расплатиться по 

своей долгосрочной задолженности.  

Четвертое соотношение не выполнено, следовательно, у предприятия не 

достаточно собственного капитала для покрытия труднореализуемых активов.  

Таким образом, в данной организации выполняется лишь одно условие 

платежеспособности. Организация платежеспособная, однако, наблюдается 

недостаток платежных средств, но если не улучшить объемы, то положение 

еще ухудшится, и организации понадобится привлечение дополнительных 

средств. Все это представляет серьезную угрозу финансовой устойчивости 

организации.  
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Далее проведем коэффициентный анализ. 

 

Таблица 2.5 

Показатели ликвидности АО «Ванкорнефть»» за 2018-2020 гг. 

 

Показатели 
Нормальное 

значение 
2018 год 2019 год 2020 год 

Коэффициент быстрой ликвидности от 0,7-0,8 до 1,5 1,63 1,71 1,47 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности 
>=0,1-0,7 0,000004 0,000007 0,000013 

Коэффициент текущей ликвидности 2,0-3,5 1,75 1,86 1,62 

Доля оборотных средств в активах >=0,5 0,70 0,80 0,90 

Коэффициент обеспеченности 

собственными средствами 
>=0,1 1,22 0,72 0,32 

 

Как мы видим из таблицы 2.5, коэффициент текущей ликвидности 

снизился к 2020 году и составил 1,62, что меньше нормативного значения. Это 

говорит о том, что у организации могут начаться проблемы с 

платежеспособностью.  

Коэффициент абсолютной ликвидности не находится в пределах 

нормативного значения в течение всего исследуемого периода, следовательно, 

предприятие не обладает абсолютной ликвидностью.  

Коэффициент быстрой ликвидности находится в пределе нормативного 

значения в 2018 и 2019 году, а в 2020 он снизился ниже нормы до 1,47, что 

означает не способность организации погашать свои текущие обязательства в 

случае возникновения сложностей с реализацией продукции в 2020 году.  

В итоге можно заключить, что организация испытывает трудности в 

погашении своих обязательств, в связи с тем, что у нее недостаточно 

собственных источников финансирования.  

Организация не может с помощью своей денежной наличности погасить 

свои платежные обязательства. Для нее целесообразно и более эффективно 

снизить издержки для увеличения прибыли. Теперь оценим финансовую 

устойчивость предприятия при помощи коэффициентов.  

Результаты расчетов коэффициентов в таблице 2.6.  
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Таблица 2.6 

Динамика коэффициентов анализа финансовой устойчивости 

 

Показатель Оптимальное 2018 год 2019 год 2020 год 

Коэффициент автономии >=0,5 0,83 0,75 0,69 

Коэффициент финансовой устойчивости >=0,1 0,86 0,840 0,844 

Коэффициент финансовой зависимости <=0,5 0,20 0,24 0,28 

Коэффициент финансирования >=1,0 3,98 3,21 2,58 

Коэффициент инвестирования >=1 1,59 1,38 1,12 

Коэффициент постоянного актива <=1 0,63 0,72 0,89 

Коэффициент маневренности >0,5 0,45 0,38 0,28 

Коэффициент обеспеченности оборотных 

активов собственными средствами 
>0,1 2,62 2,93 3,82 

Финансовый рычаг (леверидж) <=1 0,25 0,31 0,39 

 

Из данных, полученных в таблице 2.6, можно сказать, что большая часть 

коэффициентов в течение всего анализируемого периода соответствуют 

нормативным значениям, следовательно, у организации нет проблем в 

погашении своих обязательств.  

В 2020 году все показатели, кроме коэффициента маневренности имеют 

оптимальное значение. 

На рис. 2.3 представлена динамика показателей прибыли АО 

«Ванкорнефть».  

 

 

 

Рис. 2.3 – Динамика показателей прибыли АО «Ванкорнефть», тыс. руб. 
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В таблице 2.7 представим анализ формирования финансового результата. 

Как показано в таблице 2.7, выручка компании показала существенный 

спад по итогам 2020 г. Всего в этом периоде выручка снизилась на 38,44 % и 

составила по итогам 2020 г. 235982886 тыс. руб. против 383329128 тыс. руб. 

годом ранее.  

Себестоимость продаж за 2019 год снизилась на 4,86 % с 324521350 до 

308750775 тыс. руб. В 2020 г. снижение себестоимости составило уже 34,53 %, 

а еѐ абсолютная величина  составила 202146182 тыс. руб.  

За период 2018 – 2019 гг. валовая прибыль снизилась с 100854380 до 

74578353 тыс. руб., то есть на 26,05 %. За 2020 год валовая прибыль понизилась 

еще больше на 54,63 % и составила 33836704 тыс. руб.  

Далее по таблице 2.7 можно сказать, что полная себестоимость упала на 

4,82 % по итогам 2019 года – с 338499953 до 321972937 тыс. руб. В 2020 году 

спад составил 34,04 % (212379476 тыс. руб.).  

Уровень полной себестоимости в выручке в 2019 году он вырос на 4,42 

%, а в 2020 году на 6 %. В среднем по годам данный уровень составляет 84,5 %. 

Прибыль от продаж по итогам 2018-2019 гг. снизилась с 86875777 до 

61356191 тыс. руб. – на 29,37 %, а в 2020 г. на 61,53 % и составила 23603410 

тыс. руб.  

Процентные выплаты компания получала за весь период 2018 – 2019 гг. 

По итогам 2018-2019 гг. они снизились с 871332 до 828433 тыс. руб. – на               

4,92 %, а в 2020 г. выросли на 10,52 % и составили 915604 тыс. руб.  

В 2018 году компания получила прочие доходы в результате получения 

причитающихся ей средств в связи с нарушением условий договоров (пени, 

штрафные санкции) в размере 833011 тыс. руб., в 2019 году данный вид 

доходов увеличился на 24,31 % до 1035513 тыс. руб., а в 2020 году снизился до 

475334 тыс. руб. (54,1 %). 

Прочие расходы в основном включали дебиторскую задолженность, по 

которой истѐк срок давности. Их сумма снижалась в 2019 году с 1200262 до 

1089694 тыс. руб., а за 2020 год увеличилась до 1739663 тыс. руб. (59,65 %). 
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Таблица 2.7 

Анализ формирования финансового результата АО «Ванкорнефть»», тыс. руб. 

 

Показатель 

Годы Абсолютные изменения Темп роста, % 

2018 2019 2020 
2019 г – 

2018 г 

2020 г – 

2019 г 

2019 г – 

2018 г 

2020 г – 

2019 г 

Выручка от продаж  425375730 383329128 235982886 -42046602 -147346242 90,12 61,56 

Себестоимость продаж 324521350 308750775 202146182 -15770575 -106604593 95,14 65,47 

Валовая прибыль (убыток) 100854380 74578353 33836704 -26276027 -40741649 73,95 45,37 

Коммерческие расходы 13877462 13065272 10144662 -812190 -2920610 94,15 77,65 

Управленческие расходы 101141 156890 88632 55749 -68258 155,12 56,49 

Полная себестоимость 338499953 321972937 212379476 -16527016 -109593461 95,12 65,96 

Уровень полной себестоимости в выручке, % 79,58 83,99 90,00 4,42 6,00 х х 

Прибыль от продаж 86875777 61356191 23603410 -25519586 -37752781 70,63 38,47 

Проценты к уплате 871332 828433 915604 -42899 87171 95,08 110,52 

Прочие доходы 833011 1035513 475334 202502 -560179 124,31 45,90 

Прочие расходы 1200262 1089694 1739663 -110568 649969 90,79 159,65 

Прибыль до  налогообложения 90620268 65740886 24140957 -24879382 -41599929 72,55 36,72 

Текущий налог на прибыль 16663625 12778698 5688292 -3884927 -7090406 76,69 44,51 

Чистая прибыль 75840285 55110110 20444562 -20730175 -34665548 х х 
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Показатели прибыли до налогообложения, как итога основной и прочих 

видов деятельности компании, были обусловлена динамикой всех 

формирующих финансовые результаты доходов и расходов – выручки, 

себестоимости продаж, коммерческих расходов, прочих доходов и расходов. 

По итогам 2018 г. прибыль до налогообложения составила 90620268 тыс. 

руб., а в 2019 г. снизилась на 27,45 % – до 65740886 тыс. руб.  

В 2020 г. прибыль до налогообложения также снизилась на 63,28 % и 

составила 24140957 тыс. руб.  

Схожая динамика была и у чистой прибыли, то есть прибыли, оставшейся 

в распоряжении компании после уплаты всех налогов. Чистая прибыль по 

итогам 2019 и 2020 гг. снизилась в итоге до 20444562 тыс. руб. 

Проанализируем показатели деловой активности, прибыли и 

экономической эффективности в таблице 2.8. 

 

Таблица 2.8 

Показатели, характеризующие результативность финансово-хозяйственной 

деятельности АО «Ванкорнефть» за 2018-2020 гг. 

 

Показатель 2018 год 2019 год 2020 год 

Изменение 

2020 к 2018 

году 

Темп 

прироста 

2020 г. к  

2018 г. 

Капиталоотдача, коэф. 143,01 138,20 101,55 -41,46 71,01 

Оборачиваемость 

денежных средств, коэф. 
2578034,73 1312770,99 544995,12 -2033039,6 21,14 

Оборачиваемость 

материальных средств, коэф. 
92,62 64,87 49,18 -43,44 53,1 

Оборачиваемость 

собственного капитала, 

коэф. 

176,19 198,99 154,43 -21,76 87,65 

Рентабельность продаж, % 20,42 16,01 10,00 -10,42 48,97 

Рентабельность активов, % 25,50 19,87 8,80 -16,7 34,5 

Рентабельность 

собственного капитала, % 
31,41 28,61 13,38 -18,03 42,59 

Экономическая 

рентабельность, % 
30,47 23,70 10,39 -20,08 34,1 

Период окупаемости 

собственного капитала, год 
3,18 3,50 7,47 4,29 234,79 
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Анализируя приведенные данные в таблице 2.8, можно отметить, что 

оборачиваемость всех ресурсов снизилась.  

Например, в 2020 году денежные средства совершили 544995 оборотов, 

что является очень плохим показателем, а оборачиваемость всех ресурсов 

составила 101,55 оборота.  

Можно сделать вывод, что предприятие значительно снизило деловую 

активность в 2020 году, и эту тенденцию никак нельзя связывать только с 

кризисной ситуацией в стране. 

На основе таблицы 2.9 проранжирована финансовая устойчивость АО 

«Ванкорнефть» за 2018-2020 гг.  

Анализ таблицы 2.9 показывает, что в целом управление организацией 

является недостаточно эффективным.  

 

Таблица 2.9 

Сравнительная комплексная оценка финансовой устойчивости  

АО «Ванкорнефть» за 2018-2020 гг. 

 

Показатель комплексной оценки 2018 год 2019 год 2020 год 

Коэффициент текущей ликвидности 1,75 1,86 1,62 

Коэффициент автономии 0,83 0,75 0,69 

Коэффициент финансовой устойчивости 0,86 0,84 0,84 

Коэффициент обеспеченности собственными 

оборотными средствами 
2,62 2,93 3,82 

Коэффициент реальной стоимости имущества 0,52 0,58 0,67 

Коэффициент рентабельности активов 25,5 19,87 8,8 

Стандартизированные коэффициенты 

Коэффициент текущей ликвидности 1 1 1 

Коэффициент автономии 0,5 0,5 0,5 

Коэффициент финансовой устойчивости 0,1 0,1 0,1 

Коэффициент обеспеченности собственными 

оборотными средствами 
0,1 0,1 0,1 

Коэффициент реальной стоимости имущества 0,3 0,3 0,3 

Коэффициент рентабельности активов 1,1 1,1 1,1 

Результаты расчета комплексной оценки    

Интегральный (обобщающий) показатель 32,07 26,82 16,44 

Место 3 2 1 

 

Наилучшим можно назвать 2020 год, в котором идет соответствие всех 
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показателей минимальных нормативов, как и во все года, но наиболее 

приближенных. 

 

2.2 Анализ основных средств организации 

 

Основные средства – одна из важнейших составляющих 

производственного процесса. От их количества, структуры и эффективности 

использования зависят все основные показатели хозяйственной деятельности 

предприятия. Основная цель анализа заключается в определении степени 

эффективности использования основных средств организации, обнаружении 

внутренних резервов роста фондоотдачи, а также в увеличении объема 

производства.  

При проведении анализа производственной деятельности организации 

важно изучить состояние, движение и использование основных средств как 

факторов, определяющих эффективность производственного процесса и 

использования вложенных в него средств. Для повышения эффективности 

использования основных средств существует необходимость в проведение их 

анализа.  

В ходе анализа основных средств необходимо оценить динамику и 

структуру размещения капитала предприятия в оборотных активах АО 

«Ванкорнефть». Для отображения структуры и динамики основных средств 

проанализируем результаты расчетов. 

В таблице 2.10 представлен анализ состава и структуры основных средств 

в АО «Ванкорнефть». 

По данным таблицы мы можем определить что основная часть 

показателей в динамике растѐт, например, машины, оборудование и 

транспортные средства на 2020 год составили 190 612 311 тыс. руб., а в 2019 

тот же показатель был на 2 731 830 тыс. руб. меньше, и составил 187 880 481 

тыс. руб. Здания и сооружения заняли наибольшую нишу, в 2020 году данный 

показатель составил 1 642 893 620 тыс. руб. 
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Таблица 2.10 

Анализ состава основных средств в АО «Ванкорнефть» тыс. руб. 

 

Основные средства 

Остаточная 

стоимость 

на 31 

декабря 

2018 г 

Остаточная 

стоимость 

на 31 

декабря 

2019 г 

Остаточная 

стоимость 

на 31 

декабря 

2020 г 

Отклонение 

2019 г от  

2018 г, руб. 

Отклонение 

2020 г от  

2019 г, руб. 

 Здания и 

сооружения 
1380721200 1544007775 1642893620 163286575 98885845 

 

Машины, 

оборудование, 

транспортные 

средства 

183346891 187880481 190612311 4533590 2731830 
 

Прочие основные 

средства 
5209871 5155233 5116800 -54638 -38433 

 

Итого 1569277962 1737043489 1838622731 167765527 101579242 
 

 

Прочие основные средства в 2018 году составляли 5 209 871 тыс. руб, а в 

2020 году этот же показатель составил 5 116 800 тыс. руб., что ниже на 93 071 

тыс. руб. или на 1,79 %.  

Стабильное увеличение таких показателей, как коэффициент прироста, 

ввода и поступления будет свидетельствовать о развитии материально-

технической базы организации. 

В таблице 2.11 представлен анализ движения основных средств АО 

«Ванкорнефть».  

Исходя из данных таблицы 2.11 можно сделать вывод о том, что 

количество поступивших средств в 2020 году значительно меньше, чем в 

предыдущем, так например в 2019 году этот показатель был 172 208 186 тыс. 

руб., а в 2020 тот же показатель составил 120 709 733 тыс. руб.  

Выбывших средств в 2020 году значительно больше, чем в 2019 – 

19 130 491 тыс. руб., но меньше, чем в 2018 на 28 822 881 тыс. руб.  

В конечном итоге остаток основных средств на конец 2020 года составил 

1 838 622 731 тыс. руб, а это на 101 579 242 тыс. руб. или на 5,8 % больше, чем 

в предыдущем году, эти данные говорят о росте основных средств в динамике.
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Таблица 2.11 

Анализ движения основных средств АО «Ванкорнефть» тыс. руб. 

 

Показатели 

Сумма денежных средств, тыс. руб. Отклонение 

2019 г от  

2018 г, руб. 

Отклонение 

2020 г от  

2019 г, руб. 

Темп роста, % 

2018 год 2019 год 2020 год 
2019 г – 

2018 г  

2020 г  - 

2019 г 

1. Остаток основных 

средств на начало года 
1434802008 1569277962 1737043489 134475954 167765527 109,37 110,69 

2. Приобретено основных 

средств 
182429326 172208186 120709733 -10221140 -51498453 94,40 70,10 

3. Выбыло основных 

средств 
47953372 4442659 19130491 -43510713 14687832 9,26 430,61 

4. Остаток основных 

средств на конец года 
1569277962 1737043489 1838622731 167765527 101579242 110,69 105,85 
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Следует отметить, что специфика играет важную роль в определении 

оптимального соотношения активной и пассивной части основных средств. 

Эффективность использования основных средств характеризуется 

показателями фондоотдачи, фондоемкости, рентабельности, относительной 

экономии средств, повышения объема производства товаров, повышения 

производительности труда, снижения себестоимости товаров и затрат на 

воспроизводство основных средств, увеличения сроков службы средств труда. 

В таблице 2.12 показана структура и динамика основных средств на 

предприятии АО «Ванкорнефть». 

По данным таблицы 2.12 можно сделать вывод о том, что практически все 

показатели в динамике растут, это видно по столбцу «Абсолютное 

отклонение».  

Удельный вес показал, что на 2020 год самый большой процент основных 

средств на предприятии занимают:  

 здания и сооружения – 89,35 %,  

 машины и оборудование – 10,37 %,  

 прочие основные средства – 0,28 %. 

В таблице 2.13 представлен анализ эффективности использования 

основных средств АО «Ванкорнефть». 

 

Таблица 2.13 

Анализ эффективности использования основных средств АО «Ванкорнефть» 

 

Наименование показателей 
Год 

2018 2019 2020 

1.Коэффициент поступления 0,12 0,10 0,07 

2.Коэффициент обновления основных средств 0,26 0,03 0,16 

3.Коэффициент выбытия основных средств 0,033 0,003 0,011 

4.Коэффициент прироста 0,09 0,10 0,06 

5.Коэффициент износа 0,098 0,086 0,074 

6.Коэффициент годности 0,90 0,91 0,93 

7.фондоотдача руб./руб 2,9 2,86 1,82 

8.фондоѐмкость руб./руб. 0,34 0,35 0,55 

9.фондовооружѐнность руб/чел. 476,55 424,66 377,47 
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Таблица 2.12 

Анализ структуры основных средств АО «Ванкорнефть» 

 

Показатели  

2018 год 2019 год 2020 год 
Абсолютное 

отклонение руб. 
Темп роста 

Сумма руб. 
Удельный 

вес % 
Сумма руб. 

Удельный 

вес % 
Сумма руб. 

Удельный 

вес % 

2019 г- 

2018 г 

2020 г-

2019 г 

2019 г-

2018 г 

2020 г-

2019 г 

Здания и сооружения 1380721200 87,98 1544007775 88,89 1642893620 89,35 163286575 98885845 111,83 106,40 

Машины, 

оборудование, 

транспортные 

средства 

183346 891 11,68 187880481 10,82 190612311 10,37 4533590 2731830 102,47 101,45 

Прочие ОС 5 209 871 0,33 5 155 233 0,30 5 116 800 0,28 -54 638 -38 433 98,95 99,25 

ИТОГО  1569277962 100 1737043489 100 1838622731 100 167765527 101579242 Х Х 
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Коэффициент поступления показывает степень поступивших основных 

средств по отношению к их стоимости на конец года, в данном случае видно 

что происходит снижение, в 2020 году этот показатель составляет 0,07. 

Коэффициент обновления основных средств характеризует долю новых 

основных средств в их общем остатке на конец периода, в 2020 году этот 

показатель составил 0,16, в динамике в сравнении с 2019 годом он растет, так 

как в 2019 году тот же показатель составлял 0,03, но в 2018 году он был 0,26. 

Следующим показателем идѐт коэффициент выбытия, он характеризует 

долю выбывающих основных средств относительно их общего остатка на 

начало периода, в 2019 году этот показатель составил 0,011. 

Коэффициент прироста отражает относительное увеличение основных 

средств за счет их обновления.  

В динамике этот показатель скачет, так, в 2018 году он составлял 0,09, в 

2018 – 0,1, что на 0,01 больше, чем в предыдущем году, а в 2020 – 0,06, что 

показывает снижение данного показателя. 

В таблице 2.13 коэффициент износа показывает, какая часть основных 

средств полностью изношена, т.е. перенесла свою стоимость на продукцию. 

Максимальное значение коэффициента – 1. Рост показателя – негативная 

тенденция.  

В данном случае показатель снижается, то есть износ основных средств 

также снижается, что является положительной динамикой для организации. В 

2020 году этот показатель составил 0,074, это на 0,012 меньше, чем в 

предыдущем году.  

Последний коэффициент – коэффициент годности. Он равен отношению 

остаточной стоимости к их полной первоначальной (восстановительной) 

стоимости. Этот коэффициент на 2020 год составил 0,93. 

Далее в таблице 2.13 представлены такие показатели как:  

 фондоотдача – показывает, сколько продукции получено на 1 руб. 

основных средств. Данный показатель в динамике снижается, и в 2020 году 

составляет 1,82; 
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 фондоѐмкость, обратный фондоотдаче показатель, указывающий, 

сколько требуется основных средств для получения 1 руб. продукции, в 

отличии от фондоотдачи растет и в 2020 году составляет 0,55. По данным 

таблицы наблюдается тенденция снижения фондоотдачи и как следствие 

увеличения фондоемкости в анализируемом периоде, что говорит об 

ухудшении положения и падении эффективности использования основных 

средств; 

 фондовооружѐнность – определяет степень обеспеченности всех 

сотрудников основными средствами предприятия. Фондовооруженность труда 

одного работника снизилась на 10,89 %.  

В 2020 году данная ситуация имела аналогичную тенденцию и привела к 

снижению фондовооруженности на 11,11 % и составила 377,47.  
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ 

БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

 

3.1 Характеристика бухгалтерского учета основных средств 

 

Основу ведения бухгалтерского учета в компании составляет учетная 

политика, которая была утверждена приказом от 31.12.2009 №1607. 

Одновременно с ней в АО «Ванкорнефть» был утвержден рабочий план счетов 

бухгалтерского учета, в соответствии с которым бухгалтерия, при помощи 

двойной записи, делает проводки о фактах хозяйственной жизни организации. 

Бухгалтерский учет ведется в учетной системе SAP RNP. Это 

автоматизированная система, предлагающая комплекс решений для 

выстраивания общего информационного пространства на базе предприятия 

и эффективного планирования ресурсов и рабочих процессов. 

Основным видом деятельности организации является предоставление 

услуг в области добычи нефти и природного газа, куда входят такие виды, как: 

Добыча природного газа и газового конденсата, Разработка гравийных и 

песчаных карьеров, добыча глины и каолина, Производство нефтепродуктов, 

Разделение и извлечение фракций из нефтяного (попутного) газа и многое 

другое. 

Организация является оператором по освоению месторождений 

Ванкорского кластера – Ванкорского, Сузунского, Тагульского и Лодочного 

месторождений, расположенных на севере Восточной Сибири - в Туруханском 

районе и Таймырском Долгано-Ненецком муниципальном районе 

Красноярского края.  

АО «Ванкорнефть» создан в 2004 году для разработки Ванкорского 

месторождения.  

Ванкорское месторождение запущено в промышленную эксплуатацию в 

августе 2009 года. Его начальные извлекаемые запасы по состоянию на 

01.01.2017 г. оцениваются в 479,1 млн тонн нефти и конденсата, 173,7 млрд куб. 
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м газа. 

Рабочий план счетов разработан с учетом специфики работы 

предприятия, дающий возможность наглядно отобразить хозяйственную 

деятельность предприятия. 

АО «Ванкорнефть» имеет статус юридического лица, «имеет в 

хозяйственном ведении обособленное имущество, несет самостоятельную 

ответственность по своим обязательствам, может от своего имени приобретать 

и осуществлять имущественные и личные неимущественные права».  

Предприятие осуществляет свою деятельность в соответствии с 

законодательством, решениями Президента РФ, Правительства РФ и Уставом 

предприятия. 

Учет основных средств в Обществе ведется по счету 01 «Основные 

средства». 

Единицей бухгалтерского учета основных средств считается инвентарный 

объект, представляющий собой актив со всеми его принадлежностями и 

приспособлениями, которые предназначены и могут быть использованы для 

выполнения определенного вида работ или выпуска продукции. 

Для обеспечения соответствующего уровня сохранности объектов 

каждому активу присваивается инвентарный номер, который фиксируется при 

помощи нанесения краской или прикрепления металлического жетона.  

Инвентарные номера списанных с бухгалтерского учета объектов 

основных средств не присваиваются вновь принятым к бухгалтерскому учету 

объектам в течение пяти лет по окончании года списания. 

Синтетический учет основных средств согласно Плану счетов ведется на 

счете 01 «Основные средства», который предназначен для учета наличия и 

движения, как собственных основных средств, так и полученных на условиях 

финансовой аренды (лизинга), а также арендованных целостных 

имущественных комплексов, которые входят в состав основных средств. 

Наиболее полное представление о наличии и движении основных средств 

дает баланс. 
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АО «Ванкорнефть» может приобрести основные средства за счет 

поступления из разных источников и осуществлять выбытия по разным 

причинам. 

Поступление основных средств может происходить из следующих 

источников: 

 за счет приобретения основных средств у других предприятий; 

 от завершенных капитальных вложений; 

 за счет безвозмездного получения от юридических и физических лиц; 

 за счет увеличения вклада в уставный капитал предприятия; 

 за счет аренды; 

 за счет капитального ремонта и модернизации. 

Поступление внеоборотных активов в организацию (в том числе 

основных средств) отражается на счете 08 «Вложения во внеоборотные 

активы».  

Все затраты, связанные с поступлением основных средств, учитываются 

по дебету счета 08 с кредита различных счетов в зависимости от 

произведенных затрат.  

Сюда можно отнести расходы по транспортировке, погрузке, разгрузке, 

оплате информационных и консультационных услуг по приобретению 

основных средств, таможенные и иные платежи, суммы процентов по кредитам 

и займам, полученным для приобретения отдельных объектов основных 

средств и т.д.  

Таким образом, на счете 08 калькулируется первоначальная стоимость 

основных средств. 

Чаще всего ввод основных средств в АО «Ванкорнефть» происходит в 

результате их приобретения от поставщиков и основное средство ставят на 

баланс на дату ввода в эксплуатацию. 

В таблице 3.1 представлены бухгалтерские записи по учету поступления 

основных средств в результате их приобретения. 

Поступление основных средств есть не что иное, как ввод в эксплуатацию 
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и оприходование вновь полученных объектов основных средств. 

 

Таблица 3.1 

Бухгалтерские записи по учѐту поступления основных средств в  

АО «Ванкорнефть» 

 

Д-т К-т Название операции 

08 60 Приобретен объект ОС 

19 60 Учтен НДС по приобретаемому имуществу 

68 19 НДС принят к вычету 

08 60 Приняты к учету расходы по доставке объекта ОС 

01 08 Объект введен в эксплуатацию 

 

В период жизни каждого объекта основных средств есть такое понятие, 

как физический износ, он является следствием эксплуатации. В бухгалтерском 

учете для отображения износа ежемесячно исчисляется амортизация. 

В соответствии с учетной политикой организации амортизация по 

основным средствам начисляется линейным способом. Бухгалтерский учет 

начисления амортизации основных средств ведется на счете 02 «Амортизация 

основных средств». 

Экономическая сущность амортизации состоит в том, что организация 

путем амортизационных отчислений обеспечивает постепенное возмещение 

стоимости объекта. Делается это за счет включения в расходы ежемесячных 

сумм амортизации. Соответственно, по истечении срока полезного 

использования у организации будет накоплена сумма, равная стоимости ранее 

приобретенного объекта. 

Объекты основных средств выбывают из АО «Ванкорнефть» в случаях: 

 морального или физического износа; 

 продажи; 

 ликвидации при несчастных случаях, авариях, и других случайных 

бедствий; 

 для выполнения реконструкций; 
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 недостача и порча ценностей. 

В таблице 3.2 представлены проводки по выбытию основных средств в 

случае его продажи. 

 

Таблица 3.2 

Выбытие основных средств в АО «Ванкорнефть» 

 

Д-т К-т Содержание 

62 91 Отражена задолженность покупателя 

91 89 НДС с продажи 

01.Выбытие 01 Списана первоначальная стоимость 

02 01 Списана начисленная амортизация объекта 

91 01 Списана остаточная стоимость 

91 99 Отражѐн финансовый результат 

51 62 
Отражено получение денежных средств с продажи основного 

средства 

 

В таблице 3.3 представлены проводки по выбытию основных средств в 

случае морального и физического износа. 

 

Таблица 3.3 

Выбытие основных средств в АО «Ванкорнефть» 

 

Д-т К-т Содержание 

01.Выбытие 01 Списана первоначальная стоимость 

02 01.Выбытие Списана начисленная амортизация объекта 

91 01.Выбытие Списана остаточная стоимость 

 

Доходы и расходы от списания с бухгалтерского учета объектов 

основных средств отражаются в бухгалтерском учете в отчетном периоде, к 

которому они относятся. 

Бухгалтерский учет организации не может осуществляться без 

документального подтверждения хозяйственной жизни, поэтому ниже 

представлены документы, которые Общество использует при учете основных 

средств: 
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 Акт о приеме-передаче объекта основных средств (кроме зданий, 

сооружений) (форма № ОС-1); 

 Акт о приеме-передаче здания (сооружения) (форма № ОС-1а); 

 Акт о приеме-передаче групп объектов основных средств (кроме 

зданий, сооружений) (форма № ОС-1б); 

 Инвентарная карточка учета объекта основных средств (форма № ОС-

6); 

 Инвентарная карточка группового учета объектов основных средств 

(форма № ОС-6а); 

 Накладная на внутреннее перемещение объектов основных средств 

(между структурными подразделениями) (форма № ОС-2); 

 Акт о приеме-сдаче отремонтированных, реконструированных, 

модернизированных объектов основных средств для приема и сдачи объектов 

ОС из ремонта, реконструкции, модернизации (форма № ОС-3); 

 Акт о списании объекта основных средств (кроме автотранспортных 

средств) (форма № ОС-4); 

 Акт о списании автотранспортных средств (форма № ОС-4а); 

 Акт о списании групп объектов основных средств (кроме 

автотранспортных средств) (форма № ОС-4б). 

 Акт технического обследования основных средств (форма № ОА-2(К)); 

 Приходный ордер (форма № М-4). 

Результат проведения анализа бухгалтерского учѐта основных средств на 

предприятии АО «Ванкорнефть» показывает, что бухгалтерская отчѐтность, 

ведение хозяйственных операций и документов ведѐтся в соответствии с 

действующим законодательством Российской Федерации, но в каждой 

организации есть свои недостатки.  

Бухгалтерский учет необходимо постоянно совершенствовать с учетом 

меняющейся экономической обстановки. 

В связи с огромным учетом основных средств, так как именно на них 

строится все данное предприятие, в отражении оприходования, выбытия и 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100108&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100127&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100148&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100235&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100235&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100259&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100166&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100176&demo=1
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https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100223&demo=1
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других операций возникают проблемы и ошибки. Это также можно объяснить 

текучестью кадров в бухгалтерии.  

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета основных средств 

 

Исследовав материал, касающийся учета основных средств в АО 

«Ванкорнефть», хотелось бы отметить ряд недостатков и предложить 

следующие пути их совершенствования. Необходимо отметить, что качество 

учета во многом зависит от правильной организации учета в целом. Несмотря 

на то, что в АО «Ванкорнефть» организация учета находится на достаточно 

высоком уровне, все же необходимо сделать ряд предложений, которые будут 

способствовать ее улучшению.  

Ранее было сказано о проблеме с кадрами. В связи с тем, что старые 

сотрудники уходят и приходят новые необходимо указать подробную методику 

учета разных случаев факта хозяйственной жизни объекта основного средства.  

Сделать шаблоны унифицированных форм и сроки их предоставления. 

Возможно это сможет помочь оптимизировать работу новых сотрудников. 

Что касаемо недостатков учета и рекомендаций к их решению, то они 

представлены ниже, в таблице 3.4. 

 

Таблица 3.4 

Недостатки учета основных средств АО «Ванкорнефть» и рекомендации к  

их исправлению 

 

Недостаток Рекомендация 

Несвоевременное отражение операций по учету основных 

средств в учете 

Совершенствование графика 

документооборота 

При учѐте основных средств некорректно была начислена 

амортизация в связи с поздним вводом объектов 

Регистр-расчет амортизации 

основных средств 

При расчете первоначальной стоимости объекта основных 

средств не учтены затраты на транспортировку 

Регистр формирования 

первоначальной стоимости 

основных средств 

Неверное оформление первичных учетных документов по 

основным средствам или их отсутствие 

Создание отдела входного 

контроля документации 
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Почти все операции по учету основных средств АО «Ванкорнефть» 

отражаются в период отчетного периода, но не в срок, который прописан в 

графике документооборота. Для устранения данного недостатка была 

разработана рекомендация по совершенствованию данного графика.  

Также рекомендация направлена на исключение недостатка по 

несвоевременному представлению первичных учетных документов. Данный 

недостаток может повлечь за собой отражение недостоверной информации в 

бухгалтерской отчетности.  

Главному бухгалтеру необходимо не только разработать график 

документооборота, но и следить за его выполнением.  

В данной ситуации бухгалтерия осуществляет контрольную функцию за 

предоставлением информации на обработку в целях своевременной 

регистрации хозяйственных операций.  

График позволяет упорядочить движение документов на предприятии и 

обеспечить своевременное получение документов бухгалтерской службой, их 

учет и хранение. Фрагмент из графика, который рекомендуется к применению 

организацией, представлен в таблице 3.5. 

График составляют в виде схемы, таблицы или текста с указанием сроков 

передачи документов между отделами. Важно понимать, где и кем составляется 

первичный документ, через какие отделы он проходит, кто его проверяет и как 

он попадает в бухгалтерию для учета. 

В нем указывают, кто отвечает за разработку и оформление документов, 

устанавливают сроки, в которые их нужно составить и передать исполнителям. 

График документооборота относят к основным элементам системы внутреннего 

контроля в компании и считают одним из показателей ее надежности. Для 

каждого документа или отдела обязательно указывается срок, в течение 

которого он согласовывается, утверждается и передается на исполнение.  

График можно разработать для всех подразделений, как единый 

документ, и для каждого отдела отдельно. В нашем случае составляется график 

документооборота по учету основных средств. 
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Таблица 3.5 

Фрагмент графика документооборота по предприятию, учреждению АО «Ванкорнефть» 

Утверждено приказом № 112 от 13.05.2020 г. 

 

Наимено-

вание 

документа 

№ 

формы 

Оформление документа Проверка обработки документа 
Передача документа в 

архив 

Кол-

во 

экз 

Отв-ный  

за оформ-

ление 

Периодич-

ность 

оформления 

Куда передается 

документ 

Кто 

предоставляет 

и в какие 

сроки 

Отв-ный за 

обработку 

Срок 

обработки 

Отв-ный 

за 

передачу 

Срок 

передачи 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Акт приема 

передачи 

объектов 

основных 

средств 

ОС-1 2 
Ведущий 

бухгалтер 

В момент 

приема и 

передачи 

основных 

средств 

При приеме: 

1 экз – 

передающей 

стороне 

2 экз – в 

бухгалетрию 

При передаче: 

1 экз – 

принимающей 

стороне 

2 экз – в 

бухгалтерию 

Технический 

директор 

Не позднее 

трех дней 

после 

приема 

передачи 

объектов 

Бухгалтерия 

В  

течение 

отчетного 

месяца 

Отдел 

входного 

контроля 

По 

окончании 

обработки/ 

отчетного 

месяца 

Накладная 

на 

внутреннее 

перемеще-

ние 

основных 

средств 

ОС-2 2 
Ведущий 

бухгалтер 

В момент 

перемещен

ия объекта 

1 экз – сдатчику 

2 экз – в 

бухгалтерию 

Главный 

бухгалтер 

Не позднее 

трех дней 

после 

перемещения 

объектов 

Бухгалтерия 

В  

течение 

отчетного 

месяца 

Отдел 

входного 

контроля 

По 

окончании 

обработки/ 

отчетного 

месяца 
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Окончание таблицы 3.5 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Акт о 

списании 

объекта 

основных 

средств 

(кроме 

автотранс-

портных 

средств) 

ОС-4 1 
Ведущий 

бухгалтер 

В течение 

отчетного 

месяца,  

после 

согласова-

ния и 

подписания 

Приказа на 

списание 

1 экз – в 

бухгалтерию 

Главный 

бухгалтер 

Не позднее 

трех дней 

после 

списания 

объектов 

Бухгалтерия 

В  

течение 

отчетного 

месяца 

Отдел 

входного 

контроля 

По 

окончании 

обработки/ 

отчетного 

месяца 

Приходный 

ордер 
М-4 1 Кладовщик 

В момент 

поступления 

материалов 

на склад 

1 экз – в 

бухгалтерию 

Кладовщик 

Не позднее 

одного дня 

после 

получения 

материалов 

Бухгалтерия 

В  

течение 

отчетного 

месяца 

Отдел 

входного 

контроля 

По 

окончании 

обработки/ 

отчетного 

месяца 

… … … … … … … … … … … 

 

Главный бухгалтер Грянникова  Грянникова Е.В. 
                                                 (подпись) 
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Регистр-расчет, который представлен в таблице 3.6 формируется для 

определения суммы амортизационных отчислений по объектам основных 

средств, которые в связи с несвоевременным предоставлением документов 

были поздно приняты к учету. Записи в Регистре производятся по каждому 

факту начисления амортизации ежемесячно нарастающим итогом по каждому 

объекту основных средств, отчетные данные формируются путем 

суммирования показателей с начала периода до отчетной даты. 

Ведение регистра должно обеспечивать возможность группировки 

информации отдельно по суммам амортизации по основным средствам, 

включаемым в состав прямых и косвенных (прочих) расходов, а также по 

суммам амортизации по каждому объекту основных средств. 

Данные, указанные в регистре-расчет амортизации основных средств 

позволят корректно определить сумму амортизации: 

 в первой и второй графе указаны даты. Сначала дата проведения 

операции в учетной системе, а затем дата оприходования, то есть дата 

признания объектов основных средств в соответствии с актом о приеме-

передаче объекта основных средств (кроме зданий, сооружений) (ОС-1); 

 в 3 графе указано «Наименование объекта»; 

 в 4 графе «Метод начисления амортизации»; 

 в 5 «Первоначальная стоимость, руб.», в соответствии с актом ОС-1; 

 в 6 графе указана ликвидационная стоимость, с учетом которой будет 

рассчитана сумма амортизации основного средства; 

 в 7 графе «Срок полезного использования» в месяцах, в соответствии с 

амортизационной группой; 

 в 8 графе указана сумма амортизации за один отчетный месяц, а в 9 

графе сумма амортизации, которую необходимо доначислить. 

В таблице 3.7 представлен регистр формирования первоначальной 

стоимости основных средств. Данная рекомендация была предложена в связи с 

некорректным формированием первоначальной стоимости объектов, которые 

подвергаются транспортировке. 
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Таблица 3.6  

Регистр-расчет амортизации основных средств 

 

Организация: АО «Ванкорнефть» 

Период: январь 2022 г. 

Амортизационная группа: 4 

 

Дата ввода 

Дата 

оприходова

ния 

Наименовани

е объекта 

Метод 

начисления 

амортизаци

и 

Первоначаль

ная 

стоимость, 

руб. 

Ликвидационная 

стоимость, руб. 

Срок 

полезного 

использова

ния, мес. 

Сумма 

амортизации 

объекта за один 

месяц, руб. 

Сумма 

доначисленной 

амортизации, 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

31.01.2022 31.12.2021 
Обвязка ОКК 

33х39 
Линейный 169030,00 15212,7 61 2521,6 2521,6 

31.01.2022 31.12.2021 
Обвязка ОКК 

33х39 
Линейный 169030,00 15212,7 61 2521,6 2521,6 

Итого    338060,00   5043,2 5043,2 

Итого амортизация за отчетный период 10086,4 

 

Гл. бухгалтер АО «Ванкорнефть» _____________  Дудукал Е.Д. 
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Первоначальная стоимость представляет собой сумму фактических затрат 

на приобретение, сооружение, изготовление, доставку и монтаж объектов. 

Величина первоначальной стоимости включает в себя фактические 

затраты, в том числе транспортировка и таможенные пошлины. 

Так, в регистре формирования первоначальной стоимости мы указали: 

 в графе 1 «Наименование объекта»; 

 графа 2 «Дата оприходования»; 

 графа 3 «Количество объектов»; 

 графа 4 «Сумма, руб.», по которой было приобретено данное основное 

средство; графа 5 «Расходы на транспортировку основного средства, руб.»; 

 в графе 6 мы указываем стоимость таможенной пошлины в рублях, но 

только в случаях, если транспортировка осуществляется из других стран на 

территорию Российской Федерации; 

 в графе 9 «Первоначальная стоимость, руб.», которая включает в себя 

все расходы. 

Данный регистр предназначен для правильного формирования 

первоначальной стоимости основных средств на предприятии АО 

«Ванкорнефть», который позволит отражать информацию корректно. 

Результаты деятельности организации непосредственно зависят от 

полноты, своевременности и правильности отражения операций по 

приобретению и выбытию основных средств. Несмотря на прописанные в 

учетной политике положения и использование специализированной 

компьютерной системы по ведению бухгалтерского учета, недостаточный 

контроль за данными операциями может привести к возникновению ошибок, 

наиболее распространенными из которых являются недостатки 1 и 4.  

Четвертый недостаток подразумевает предоставление некорректной 

подписанной документации или же ее не предоставление вовсе. Для решения 

данной проблемы предлагается создание отдела входного контроля, который 

будет осуществлять первичную проверку документов и помогать в их 

оформлении. 
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Таблица 3.7 

Регистр формирования первоначальной стоимости основных средств 

 

Организация: АО «Ванкорнефть» 

Период: январь 2022 г. 

Единица измерения: руб. 

 

Наименование 

объекта 

Дата 

оприходования 

Количество 

объектов 

Первоначальная 

стоимость, руб. 

Расходы на 

транспортировку 

основного 

средства, руб. 

Таможенные 

пошлины, руб. (в 

случае 

транспортировки 

из других стран) 

Первоначальная 

стоимость 

объекта, руб. 

1 2 3 4 5 6 7 

Вагон-дом (6 м) 31.01.2022 1 237460,00 36000,00 - 273460 

Измерительный 

прибор DTX-300 
31.01.2022 1 1370618,54 109000,00 171327,32 1650045,86 

 

 

 

Гл. бухгалтер АО «Ванкорнефть» _____________  Дудукал Е.Д. 
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После первичной проверки и отражения факта хозяйственной жизни в 

учетной системе, они должны будут принять документацию в архив. Данное 

изменение позволит следить за своевременным предоставлением первичных 

документов. 

В таблице 3.8 представлена оценка данных нами рекомендации по 

совершенствованию учета основных средств АО «Ванкорнефть». 

 

Таблица 3.8 

Оценка рекомендаций 

 

Рекомендация Оценка 

Совершенствование графика 

документооборота 

Исключит риск несвоевременного представления 

первичных учетных документов и отражения 

недостоверной информации в бухгалтерской 

отчетности 

Регистр-расчет амортизации основных 

средств 

Возможность корректного и своевременного 

начисления амортизации 

Регистр формирования 

первоначальной стоимости основных 

средств 

Возможность корректного и своевременного 

начисления амортизации 

Создание отдела входного контроля 

документации 

Возможность корректного отражения 

первоначальной стоимости объекта основных 

средств 

 

Так как основные средства являются одним из важнейших факторов 

эффективности деятельности компании, их состояние и эффективное 

использование прямо влияет на конечные результаты работы компании. И 

осуществление предлагаемых предложений по совершенствованию 

бухгалтерского учета основных средств, позволит устранить выявленные 

недостатки, привести учет в соответствие с действующим законодательством, 

повысить эффективность бухгалтерской службы компании. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Правильный учет основных средств способствует точному отражению 

информации о деятельности предприятия в финансовой и управленческой 

отчетности, а также правильному принятию решений относительно дальнейшей 

его работы. В первую очередь для правильного учета необходимо знать 

теоретические основы и нормативно–правовую базу ведение учета основных 

средств. 

Бухгалтерский учет – это такого рода вид деятельности, целью которого 

считается регулирование информативных потоков с целью применения данных 

в административных решениях. 

Для рассмотрения практических аспектов ведения бухгалтерского учета 

исследовалось предприятие АО «Ванкорнефть». Данное предприятие ведет 

учет основных средств, согласно законодательству Российской Федерации. 

Основные средства поступают на предприятие путем их приобретения за плату 

и вклада в уставный капитал. Выбывают с предприятия путем физического 

износа оборудования и продажи. В учете основных средств допускаются 

ошибки, которые своевременно исправляются методом «сторнирования». 

Предложены рекомендации по улучшению основных средств для предприятия 

АО «Ванкорнефть». 

В первой главе работы были выполнены все поставленные задачи, 

исследован общетеоретический и нормативный материал, а также была 

достигнута главная цель, а именно, углубление теоретических знаний, 

приобретенных в ходе обучения, формирование и использование навыков 

ведения самостоятельной работы. 

Во второй главе был проведен анализ основных финансовых показателей 

за 2018-2020 гг. Сравнительная комплексная оценка финансовой устойчивости 

предприятия показала, что за исследуемый период у предприятия АО 

«Ванкорнефть» наилучший год 2020 г.,  несмотря на снижение выручки от 

продажи в 2020 году, по сравнению с 2019 годо. Комплексный анализ 
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финансовой устойчивости показывает, что в целом управление организацией 

является недостаточно эффективным.  

По результатам проведенного анализа можно сделать вывод, что 

предприятие совершенствует свою систему бухгалтерского учета, что, 

несомненно, приводит к более эффективной работе бухгалтерии. 

Работа бухгалтерии полностью автоматизирована, что позволяет 

уменьшить количество возможных ошибок. 

В третьей главе выпускной квалификационной работы были выявлены 

недостатки и предложены рекомендации: 

 создание отдела входного контроля документации; 

 возложить на главного бухгалтера обязанность по отслеживанию 

графика документооборота; 

 регистр-расчет амортизации основных средств; 

 использование регистра учѐта результатов ремонта основных средств. 

Разработанные в ходе работы рекомендации по совершенствованию учета 

основных средств позволят значительно улучшить качество ведения 

бухгалтерского учета основных средств. 

В заключении можно сделать вывод, что предприятие является 

прибыльным, но для того, чтобы прибыль в сравнении с предыдущими годами 

росла, необходимо сокращать расходы. 

Таким образом, можно сказать, что цель дипломной работы – изучение 

теоретических и методологических основ бухгалтерского учета основных 

средств, разработка практических рекомендаций по совершенствованию 

данного раздела учета в организации, была достигнута. 
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